

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

Ayer no hubo novedad en Melilla, Tetuán y Larache.-Alocución a los marinos.-Los moros solicitan perdón.-La harka quebrantada

Gentes de otros siglos

Nos encontramos a muchos militares y a los marinos para hacer el mismo comentario:

—Hombre, ¿qué les pasa a ustedes los periodistas que no saben hablar mas que del Tercio y de las tropas Regulares? ¿Es por ventura que son las únicas fuerzas que merecen ditirambos?

Y para borrar toda impresión de recelo por el ajeno triunfo, pasión disculpable en toda noble emulación, se añade con la mayor sensatez, con un buen sentido que destruye toda suspicacia:

—Las tropas voluntarias no necesitan grandes estímulos; son gentes arriesgadas, vehementes, aventureras, que además del galardón que significa la admiración pública, tienen otros estímulos que no posee el soldado. La oficialidad queda aparte de todas estas apreciaciones. Hay cientos de peticiones de jefes y oficiales que desean cubrir las vacantes del Tercio y no es posible atender a todas. Esto origina disgustos. Hablamos de la tropa, de los soldados de todos los regimientos de España, que luchan en Marruecos en la presente campaña con tanto denuedo.

En efecto, entre los soldados de los Cuerpos expedicionarios hay celos, hay un disgusto adivinado en mil frases y comentarios:

—¿Que diga usted que fuimos los de la Princesa los que tomamos el cañón!—nos gritaban seis u ocho soldados en Nador, reciente la ocupación del poblado.—¿Que luego dicen por ahí que todo lo hace el Tercio!

Y tiraban de nuestras cuartillas, y uno sacaba un lápiz y otro ofrecía una estilográfica.

—¿Apúntelo usted, que no se le olvide! Los de la Princesa hemos tomado el cañón. ¿Que lo sepan en Alicante!

Los oficiales con quienes hablamos se hacen eco de este mismo asunto. Los legionarios y los regulares son extraordinariamente valerosos; no necesitan de grandes estímulos. En cambio la tropa se anima y se ve fortalecida en su moral cuando entre los soldados cae un periódico que habla del regimiento.

—Si viera usted cómo se leen los artículos y los telegramas en el campamento! Pero rara, rarísima vez surge el nombre de un batallón expedicionario. ¿Qué les pasa a ustedes los periodistas? ¿Por qué no repartir los elogios en su verdadera medida?

—Ah, señores oficiales! No vais a creer la razón de todo esto. Es tan absurda, que es difícil reconocer el hecho. Los periodistas estamos cansados de citar en crónicas y telegramas los nombres de los regimientos expedicionarios; pero estos nombres no se publican jamás. Desaparecen bajo el trazo rojo del lápiz de la censura. Alguna vez, de tarde en tarde, cuando un regimiento realiza un fácil cometido, sin bajas, entonces se hace gala de cierta condescendencia y surge un nombre, al azar, en un comentario extraviado, o en una noticia trasnochada; pero nada más. Cuando esto ocurre, el periódico corre de mano en mano por el campamento. ¡El papel habla hoy del batallón!—se dice.—Y se forman corrillos de soldados y uno lee en voz alta y los demás se apitan alrededor y escuchan con religioso silencio. Después surge el griterío y la algarazara y los comentarios a grito herido; y el periódico pasa de tienda en tienda, grasiento, arrugado, y va a descansar, por último, en la mesita improvisada en la tienda del coronel o del jefe del batallón expedicionario.

—Pero esto ocurre pocas veces. No se puede hablar de heroísmos de tropas peninsulares. ¡Se alarma a las familias! ¿Comprendéis? Está es la norma de todas las actitudes. ¡No alarmar a las familias! En España no se debe saber ni una sola palabra de lo que ocurre en Marruecos.

—No comprende usted—se dice—que cuando un periódico publica la noticia de que un batallón ha entrado en fuego, todos los parientes de los soldados se alarman y se reciben centenares de cartas en las oficinas militares preguntando por la suerte de los soldados combatientes? A nosotros se nos antoja absurdo, completamente absurdo, el argumento. Las fa-

milias, desgraciadamente, ya están alarmadas. Su preocupación alcanzó el grado máximo cuando los soldados embarcaron para Melilla. Todo lo esperan ya. A cambio de esto, ¡qué daño el provocado con tales medidas! El soldado lucha sin estímulo. El oficial, que no tiene otra recompensa que la satisfacción interior por el cumplimiento de su deber, que es una satisfacción un poco filosófica, no tiene el consuelo de que sus hazañas sean divulgadas. El oficial lucha, falto de recompensas materiales, por la gloria. Se le niega la gloria. Se trata de reglamentar la gloria. Se trata de encerrarla en los expedientes de los archivos de Guerra, y en esos trocitos de papel en que un jefe, de mayor o menor graduación, felicita, con el mayor secreto, a tal batallón o a tal compañía por su comportamiento; pero nada más. El país no debe saber nada. Ello es causa de alarmas—y de celos, diremos nosotros—, y ello hay que evitarlo. Hay que matar todo estímulo, todo afán de gloria. Los periódicos no son quienes para distribuir elogios y premios. Ello debe estar supeditado exclusivamente, como siempre, al caciquismo gubernamental. Es en Guerra donde se han de dar las mercedes a los amigos, como ayer, o se ha de impedir que se otorgue ninguna, como hoy. No hay mano que se considere con prestigio para distribuir la justicia. Todos iguales, todos nivelados. No hay héroes ni gentes vulgares. No se habla de regimientos, no

se permite que descuelle nadie. Nada de heroísmos, nada de hechos valientes. Silencio. ¡Que no se alarmen las familias!

Así no se hace la guerra. Pudo empezarse ésta por el estímulo que levantó la Prensa. Sin la Prensa, sin la opinión, sin un afán popular, no puede hacerse la guerra. Este convencimiento movió las plumas de todos nosotros, las de los escritores de más diversas tendencias. Con pesar, políticos enemigos a muerte de la Prensa—¿para qué concretar a quién nos referimos?—hubieron de lanzar la santa palabra «patriotismo». Esto fué lo que guió la intención de todos. Si por un impulso adquirido ha podido realizarse con éxito la primera parte de la campaña, no es fácil que enmudecida la Prensa, combatiendo el soldado bajo la sola presión de la obediencia y de la disciplina, sin el aliento que llega de fuera, que es todo su espíritu, pueda proseguirse con tan halagüeños resultados. Esto lo sabe todo el mundo, es sistema seguido en todas las naciones del mundo. Añádesse a esto el carácter impresionable e impulsivo de los españoles, más necesitado de ello, y se comprenderá que políticos que cierran con vulgares y zafios pretextos—¡cuántos embustes circulados para justificar la mordaza a la odiada Prensa!—la compuerta a esta corriente necesaria, que estimula y es creadora de todos los entusiasmos, son políticos que no pueden librarse del justo apelativo de reaccionarios y caciques con que están tachados por la casi totalidad de los periódicos y de los partidos, los de la derecha y los de la izquierda, los católicos y los revolucionarios.

JUAN M. MATA

(POR TELEGRAFO)

Solicitando perdón

Melilla.—Las últimas derrotas sufridas por el enemigo han influido tanto en su ánimo, que, según algunos informes llegados a la plaza, se proponen enviar emisarios al coronel Riquelme para negociar una suspensión incondicional y entrega general de armas.

Se ignora la actitud que adoptará el alto comisario; pero el hecho demuestra que el enemigo está desmoralizado y cansado de la lucha.

De una granadina

Melilla.—El teniente coronel que manda las fuerzas del cuarto ligero de Artillería ha recibido una fotografía de la Virgen de las Angustias, Patrona de Granada, en la que, suscrito por «Una granadina», se lee lo siguiente:

«Recibid mi más cariñosa felicitación por lo valientes que sois todos, y como prueba de lo mucho que le pido y le pedimos por vosotros, os envío a mi queridísima Patrona. Querreda siempre y volveréis victoriosos a ver la imagen de las Angustias. ¡Viva España!»

Contestación

Melilla.—El general Berenguer ha contestado afectuosamente a los telegramas de felicitación que le enviaron los Sres. Hontoria y Maestre.

2.000 curas

La Reina Doña María Cristina ha enviado dos mil curas individuales con destino a los heridos de esta zona.

Llegada de fuerzas

Ha llegado un batallón de Garillano, mandado por el teniente coronel D. Angel Misión Aguado, y un batallón de Albuera, procedente de Lérida, al mando del teniente coronel D. Juan Riera Villalobos.

El hijo del Chaldy, herido

Se sabe por confidencias del campo enemigo que entre las bajas que sufrieron los rebeldes en la ocupación de Atlaten figura un hijo del famoso cabecilla El Chaldy, que dirigió una campaña contra los españoles.

El hijo del Chaldy, que se llama Ismael, está herido de alguna gravedad.

Entierro

Melilla, 7.—Se ha verificado el entierro del teniente del Tercio Extranjero Sr. Ochoa, muerto durante la ocupación de Atlaten.

Odontólogos

El doctor Aguilar está organizando en Melilla dos equipos de odontólogos.

El «Claudio López»

Ayer tarde zarpó el vapor de la Transatlántica «Claudio López», conduciendo a Málaga 300 heridos.

Se espera al vapor «Alicante» para evacuar otra expedición de heridos.

El cable

El director de Comunicaciones ha hecho oficialmente la inauguración del cable Melilla-Málaga.

Al acto asistieron también las autoridades.

Los diputados

Han llegado los diputados señores marqueses de Santillán y Valterra y el vizconde de Priego.

Fortificación

Durante el día de ayer se ha efectuado la fortificación de Atlaten, Sidi Mizian y las posiciones ocupadas ayer.

Bombardeo

Los barcos de guerra dispararon esta mañana las baterías sobre Hardu por haberse dividido grupos de indígenas de la harka.

Se ha observado que los moros han retirado el cuartel que tenían establecido en Segangán y en las inmediaciones de Uisan y Monte Axara.

Las bajas

Por diversos informes se ha comprobado que son muchas las bajas que tuvieron los moros en la operación del miércoles.

Se pudo apreciar perfectamente los buenos blancos de la artillería, cuyas granadas estallaban en medio de los grupos que corrían por las laderas Sur de Atlaten.

Nueva bandera

Ha llegado una nueva bandera de la Legión extranjera, compuesta de 150 hombres, mandada por el capitán Sr. Casanova, que aumentará los que tan heroicamente vienen combatiendo en este territorio.

Cartas de los cautivos

Ha llegado Sidi Dris de Ben-Said, que trae numerosas cartas de los cautivos de Beni-Urriaguél y Beni-Said para sus familias.

Dicho moro amigo estuvo en Alhucemas para llevar víveres y correspondencia a los prisioneros.

Mejorado

Melilla.—El comandante Fontanés se encuentra mejorado, saliendo ya a la calle.

Felicitación

En el acorazado «Alfonso XIII» formó la tripulación de dicho barco, felicitando al almirante de la escuadra, en nombre del ministro de Marina, a las secciones que embarcaron en los lanchones artillados, y que tomaron parte en la ocupación de Nador, realizando una brillantísima cooperación.

Cañones moros

En el Gurugú los moros tenían tres cañones, de los cuales uno fué desmontado por nuestros disparos, y los otros dos parece que han sido retirados por los propios kabilenos.

Rumores

Se rumorea que mañana serán entregados en el valle de Frajana los soldados que se encuentran prisioneros en el Gurugú.

Se reciben noticias de Ceuta dando cuenta de la llegada a aquella plaza del Tercio cubano, que manda el capitán cubano Sr. Espino.

Hoy se ha afirmado que Abd-el-Krim salió precipitadamente con la harka en dirección hacia Beni-Urriaguél.

Curado

El comandante médico Sr. Fernández Martos ha logrado devolver el habla al sargento que entró mudo en el hospital Docker.

DE TETUAN

Los legionarios

Tetuán.—Es grande la afluencia de voluntarios para el Tercio extranjero.

Puede asegurarse que en plazo muy próximo estarán formadas las dos banderas de la Legión que se mandaron organizar, y que consta cada una de mil plazas.

Obras públicas

Se les ha dado un gran impulso a los trabajos para la construcción de la pista del zoco El Arbaa a Xauen, a fin de que quede terminada antes del período de lluvias. La explotación está casi terminada.

DIVERSAS NOTICIAS

DE MADRUGADA

Parte oficial

Conferencia del día 6, a las 19-15: «Participa el alto comisario que no ha ocurrido novedad en Melilla, Tetuán y Larache.»

Salida del ministro de la Guerra

Anoche, en el expreso de Andalucía, salió para Melilla el ministro de la Guerra, que, según lo convenido en el Consejo del miércoles, conferenciará con el alto comisario.

Por la tarde estuvo el ministro en Palacio desde las dos y media hasta las cuatro, y luego estuvo en su despacho, firmando varias disposiciones.

A despedirse a la estación acudieron el presidente del Consejo, los altos jefes del ministerio y algunos amigos.

Acompañan al Sr. La Cierva el intendente general del Ejército, Sr. Altolaguirre; comandante de Estado Mayor, Sr. Galarza, y su secretario y delegado regio de Pósitos, Sr. Loygorri.

El ministro embarcará hoy en Málaga, a bordo del «Giralda», y permanecerá en Melilla el sábado y el domingo, tiempo que estima preciso para conferenciar con el general Berenguer y para que el Sr. Altolaguirre inspeccione los trabajos de aprovisionamiento del ejército de operaciones.

El Sr. La Cierva piensa estar de regreso en Madrid el martes próximo.

Las banderas y las bajas del Tercio

El jefe del Tercio extranjero, que se halla en Madrid sometido a tratamiento para terminar la curación de su herida, recibe a diario muchas visitas de amigos y compañeros.

Hablando con algunos de éstos, manifestó que actualmente hay ya 5.000 legionarios, divididos en cinco banderas, cada una con su enseña, color y distintivo.

La primera ostenta los jabales de la Casa de Borgoña; la segunda, las águilas de Carlos V; la tercera, los tigres; la cuarta, el pendón de D. Juan de Austria en la batalla de Lepanto; y la quinta, las armas de Gonzalo de Córdoba, el Gran Capitán.

Todas estas banderas quedarán bajo el am-

paro de otra: la bandera del Tercio, la enseña de la patria, que me fué ofrecida—dijo—por el Rey para cuando para ello hiciéramos méritos.

La segunda de estas enseñas la lleva el duque de Montemar, que es uno de los legionarios más queridos entre sus jefes y compañeros.

También habló el teniente coronel Millán Astray de la bravura de sus legionarios, que, no obstante haber tenido ya más de 600 bajas, luchan cada día con mayor arrojo.

Entre las reformas que sufrirá el Tercio figura la creación de la plaza de tambor mayor, para la cual también ha ofrecido el Rey regalar el tradicional bastón.

Los soldados sacerdotes

En una real orden circular que publica el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», se dispone que los soldados presbíteros que prestan los servicios de su sagrado ministerio en los Cuerpos y unidades expedicionarias a África, se les considere incluidos en el real orden de 16 de febrero de 1918, y en tal concepto tienen derecho a la gratificación mensual de 75 pesetas, cuyo devengo debe serles abonado durante el tiempo que presten sus expresados servicios, precisamente en África; cesando en el percibo de la misma tan pronto salgan de aquel territorio por cualquier circunstancia.

Recompensas a Cavalcanti y Berenguer

Se aseguraba ayer que en breve se abrirá juicio contradictorio para conceder la cruz laureada de San Fernando al comandante general de Melilla, marqués de Cavalcanti, por su comportamiento en el combate de Tizza.

También se asegura insistentemente que aprovechando el primer éxito que obtenga, será ascendido a teniente general el actual alto comisario en Marruecos.

Otra cruz de San Fernando

Ha sido pedida la cruz laureada de San Fernando para el alférez D. José María Quintero y Ramos Izquierdo por su comportamiento en la posición de Sidi Dris.

LOS ENVIDIOSOS



—Ahí ties a Paco «el Colilla»,... Cuando le iban a declarar «quinto», se ha metido en el Tercio y le han «sacudido», quinientas «del ala», —Pues di que ha mejorao en tercio y quinto.

Esta posición, la más avanzada en la ruta de Alhucemas, era la «predilecta» de los secuaces de Abd-el-Krim. Día tras día era objeto de violentas agresiones; su guarnición se defendía heroicamente, y si no hubiera estado la sublevación en todo el Rif, aquel puñado de bravos hubiera salido adelante. A pesar de esto, siguieron luchando sin desanimarse, y sólo una cosa les preocupaba: la falta de agua. La aguada estaba algo distante de la posición y era casi imposible llegar a ella. Sin embargo, la aguada se hizo. Un alférez, D. José María Quintero y Ramos Izquierdo, se ofreció voluntariamente a ir por el preciado líquido. Unos cuantos soldados le siguieron.

Los moros atacan con gran furia a la pequeña columna; pero ésta no retrocede y tras grandes penalidades llega a la fuente. Intenta regresar a la posición y el enemigo redobla sus ataques, pues sabe que si el agua llega a su destino los bravos de Ceriñola resistirán hasta la muerte.

Tras cuarenta y ocho horas de continuo fuego llega la pequeña tropa a la posición sin haberse dejado en el campo a ninguno de aquellos que fueron heridos o muertos por los rifeños.

Con la llegada de este pequeño refuerzo la guarnición de Sidi-Driss se crece y se defiende con más entusiasmo, si cabe, de los ataques jarqueños.

Mas todo fué inútil; las balas rifeñas iban diezmado aquel pequeño ejército de héroes. El parapeto está cubierto de cadáveres. Los moros redoblan sus ataques, y ya sólo quedan en pie un oficial y unos cuantos soldados.

El oficial recibe dos balazos, pero se niega a retirarse. Poco después, una bala, más humana que los fieros asaltantes, le atraviesa el corazón. Cayó de bruce sobre el parapeto, como si quisiera morir abrazado a aquellos peñascos que horas antes había regado con su sangre y que hasta su último instante de vida tan bravamente defendió.

**Alocución a los marinos**

El jefe de Estado Mayor de la escuadra, en nombre del vicealmirante Aznar, ha leído, a bordo del acorazado Alfonso XIII, la siguiente alocución, dirigida al personal que estuvo operando en Mar Chica durante las últimas operaciones:

«Al reintegrarse a este buque la parte de su dotación destacada en Mar Chica para el servicio de las baterías flotantes mixtas, en unión de las lanchas M. 2 y M. 6, quiero darles público testimonio de la inmensa satisfacción que sentí, y conmigo este buque y la escuadra entera, al tener conocimiento de los términos tan laudatorios con que en el parte del general en jefe al Gobierno se hacía mención especial del comportamiento de las fuerzas de Marina que al mando del capitán García Velázquez, y en unión de las baterías flotantes del Ejército, habían tomado parte desde Mar Chica en la recuperación de Nador, pues merced a su labor y entusiasmo habíase facilitado extraordinariamente el avance de la vanguardia de la columna atacante, y esa satisfacción que nosotros sentimos la sintió la Marina entera al ver que se continúa una tradición que nos dice que siempre y en todo lugar y circunstancia ha sabido cumplir con su deber con abnegación sin límites, principal cualidad esta de las tropas que poseen celo y valor, satisfacción aumentada porque se ve la persistencia en el comportamiento observado por la Marina desde el comienzo de esta campaña, en el mes de julio, dando ocasión a que España entera haya ido haciéndose cargo de cómo la sirve este instituto de mar, y como en este momento, por azares de la suerte, me honro con la representación, aunque innecesaria, de la Armada, en nombre de ella, os doy las gracias por vuestro brillante comportamiento, que haré presente al Gobierno de Su Majestad.

Quería aprovechar este momento, en que puede darse por terminada para nosotros esta primera parte de la campaña, para expresar a las dotaciones de los buques de esta escuadra, sin distinción de clases, mi gratitud por el celo y entusiasmo que vienen demostrando, creyendo un deber de justicia el hacer mención particular del personal que sirve la artillería de todos los buques, y muy especialmente de los acorazados, que no obstante la extraordinaria escasez del personal especializado con la exactitud y rapidez del fuego, tan de relieve han puesto la esmerada instrucción que han recibido y aprovechado de sus jefes, oficiales y clases.

Mi parabién a todos. Al terminar diéronse calurosos vivas a España.

**Recibe cuatro balazos y queda ileso**

Un soldado de Borbón que va de sanitario con el batallón recibió durante el convoy a Tizza cuatro balazos, quedando ileso. Fueron dados uno en cada manga, otro en la bolsa de curación y el último en el vuelo de la guerrera.

**Al general Losada**

Barcelona.—Los jefes y oficiales de los Cuerpos que guarnecen Mataró, Hospitalet y esta capital obsequiaron con un banquete de despedida al general Losada, que marcha destinado a Melilla.

**Los cazadores de Reus**

Barcelona.—El batallón de Cazadores de Reus, de guarnición en Manresa, ha recibido orden de marchar al primer aviso.

**La Reina Cristina en el hospital de sangre**

San Sebastián.—La Reina Doña María Cristina, después de visitar el hospital de sangre, recibió en audiencia al alcalde de esta ciudad y al gobernador civil de Guipúzcoa.

Mañana o pasado llegarán los Príncipes D. Fernando y doña Paz, padres del Infante D. Fernando.

**Un oficial que estuvo prisionero**

Málaga.—Ha llegado a ésta el teniente de

Regulares D. Miguel Rivera, que estuvo prisionero de los moros de Nador hasta su reconquista por nuestras tropas. Viene en un estado de gran postración por las penalidades sufridas durante el cautiverio.

En el mismo barco llegó el teniente de Artillería D. Carlos Urcola, herido en el rostro en uno de los últimos combates.

**Una nueva expedición de heridos**

Valencia.—Hoy llegará, anochecido, el Claudio López, con una nueva expedición de heridos y enfermos.

—Han visitado a los soldados hospitalizados en estos sanatorios el alcalde y las autoridades.

**Un batallón de Jaén**

Almería.—Desembarcó el batallón del regimiento de Jaén, procedente de Barcelona, que ha venido a bordo del «Jaime I».

En el muelle había numerosas personas y todas las autoridades.

El batallón está formado por 990 plazas y lo manda el teniente coronel D. Pedro Suárez. Figuran en el regimiento 400 soldados de cuota.

El desfile fué brillantísimo.

**El vapor «Escolano»**

Valencia.—Ha fondeado en este puerto el vapor Escolano, a bordo del cual creíase que embarcarían inmediatamente dos compañías de Intendencia.

Dícese que mañana embarcará una compañía de Ingenieros.

**El Sr. Martínez Anido**

Barcelona.—A medio día el Sr. Martínez Anido recibió a los periodistas; en su conversación manifestó que la toma de Atlaten es, sin duda, la más importante de cuantas pueden realizarse en el Rif, por su enorme importancia estratégica.

Recordó que en 1909, después de haber sido el primero con el batallón de Cazadores de Cataluña que entonces mandaba en ocupar la alcazaba de Zelán, concurrió a la primera ocupación de Atlaten.

**Oficiales a incorporarse**

Cádiz.—En distintos trenes llegaron hoy a ésta más de cien oficiales, clases y soldados que se dirigen a Marruecos a incorporarse a los Cuerpos que se pertenecen.

**Los cazadores de Reus**

Barcelona.—En Manresa se ha recibido la orden de que esté preparado para marchar al primer aviso el batallón de cazadores de Reus, de guarnición en aquella ciudad.

Dicen de Gerona que se está organizando una columna de municiones, integrada por

116 soldados del regimiento de Artillería pesada de aquella ciudad, para salir en breve para Larache.

**A cubrir bajas**

San Sebastián.—Han salido, en dirección a Madrid, 52 soldados del regimiento de Sicilia, que no pudieron marchar a África con el batallón expedicionario.

Fueron a la estación acompañados por bandas de música.

En ella fueron despedidos por un representante de la Reina Doña María Cristina, las autoridades e inmenso gentío, que vitoreó a los soldados al partir el tren.

**El aeródromo de Granada**

Granada.—Continúan los trabajos emprendidos en el aeródromo.

Llegó el marqués de Borjas, capitán jefe de la escuadrilla de aviadores, el cual espera órdenes para marchar a África.

**Los convalecientes**

Cartagena.—Ha empezado la evacuación de los soldados enfermos o heridos de este hospital, en período de franca convalecencia, con el fin de dejar salas libres para las nuevas expediciones que se espuran.

Al medio día, en el correo andaluz, marcharon a Murcia, en cuyo hospital civil completarán su curación, 43 soldados.

Los despidió una Comisión de damas de la Cruz Roja, que les hizo entrega de pequeños donativos.

Otra expedición de 50 convalecientes saldrá esta tarde para la citada capital.

Comunican de Murcia que a las cuatro de la tarde llegó a dicha capital la primera expedición a que se hace referencia en el anterior despacho.

El obispo, las autoridades civiles y militares, Comisiones de todas las armas de la guarnición y las damas de la Cruz Roja, con personal de esta benéfica institución, esperaban en la estación la llegada de los soldados, a los que se hizo un entusiasta recibimiento, rodeándoles de todo género de cuidados y atenciones.

En el trayecto desde la estación al hospital, el vecindario, que presenciaba el paso de los automóviles que transportaban a los heridos y enfermos, acogió a éstos con entusiastas vivas y aclamaciones.

La Cruz Roja ha ampliado sus oficinas de información, en las que a diario se reciben centenares de cartas para los oficiales y soldados del ejército de operaciones, que son enviadas a su destino en los buques que salen de este puerto.

**Los obispos y la guerra**

**Pastoral del obispo de Sigüenza**

Este ilustre prelado ha dirigido a sus diocesanos una hermosa pastoral, de la que son los párrafos siguientes, inspirados en el más ferviente patriotismo.

Después de cantar las glorias tradicionales de España, muestra su confianza en la futura grandeza de la Patria, siempre que sus hijos se alimenten de esa fe en los destinos nacionales, que es el generador de las más gloriosas victorias.

«No lo dudéis, amadísimos hijos, el porvenir de España está en nuestras manos; su poderío, su grandeza, su influencia en el mundo depende de nosotros mismos; si somos nobles, generosos, valientes, decididos y fieles al honor de nuestra bandera, España será invencible; pero si nos dejamos llevar de nuestro miserable egoísmo, si ansiamos únicamente una vida muelle y regalada, si permanecemos envueltos en un ambiente de frialdad, indiferencia, temor y cobardía, entonces España sucumbirá y muy difícilmente se podrá levantar. ¡Arriba los corazones! Con un Rey que tantas pruebas viene dando de su amor al pueblo; con un Gobierno que inspira confianza a la nación por austeridad y patriotismo; con un Ejército tan valiente y decidido, que está siendo la admiración del Mundo por su arrojo, temeridad y sacrificio; con una nación tan generosa, que manda a sus hijos todo cuanto tiene y que es innegable en arbitrar recursos para que los soldados de África no carezcan de nada, y sobre todo, con la confianza y el amor que todo español debe poner en María Inmaculada, Patrona de las Españas y del Arma de Infantería, ¿quién podrá dudar de nuestro triunfo? Si Deus pro nobis, quis contra nos? Si Dios está con nosotros, quién podrá con nosotros? Fe, patriotismo y amor es

lo que debemos tener todos, y, enardecido nuestro corazón con estas sublimes virtudes, pronto nos resarciremos de la afrenta sufrida. Este es el clamor y el deseo vivísimo del pueblo español: vengar la ofensa y el agravio que nos ha inferido el moro con su hipocresía y vileza.»

Y tras de opinar que los religiosos han de manifestarse también como patriotas y ayudar a nuestros hermanos que pelean en Marruecos, dispone, para concretar, lo siguiente:

«Primero. Todos los sacerdotes sujetos a nuestra jurisdicción recitarán en la santa misa, siempre que las rubricas lo permitan, la oración *et Fámulos*, por contenerse en ella todo lo que en estas circunstancias debemos pedir, obligando este mandato desde la publicación de esta circular hasta nueva orden.

Segundo. En todas las iglesias de la diócesis se rezará durante el mes de octubre el santo rosario, en la forma preceptuada en años anteriores, diciéndose después de la letanía lauretana cuatro padrenuestros: el primero, por los soldados fallecidos en campaña; el segundo, por las necesidades de la Iglesia y del Estado; el tercero, por el triunfo de nuestras armas en Marruecos, y el cuarto, al gloriosa Patriarca San José, con la oración mandada por León XIII.

Tercero. En los pueblos donde no se haya recaudado nada para los soldados de Melilla lo verificarán los señores curas en la forma que su prudencia les aconseje, o bien según lo hemos indicado anteriormente.

Confíados en que todos nuestros amadísimos hijos han de corresponder a este llamamiento que les hacemos, debido a las circunstancias por que atraviesa nuestra patria, otorgamos a todos de lo íntimo del alma nuestra paternal bendición.»

**FIGURAS ANONIMAS DE LA GUERRA**

**El conductor del camión blindado caído en la emboscada enemiga**

Cuantos hayan seguido con algún interés las fases de la actual campaña recordarán, por haberlo narrado toda la Prensa, el emocionante episodio ocurrido a un autocamión blindado, que cayó en una emboscada del enemigo, cuando se dirigía desde el zoco del Had hacia Casabona. Aunque los concisos telegramas dedicaron más espacio del acostumbrado a narrar este hecho, apenas si pudieron dar una pálida idea del heroísmo de aquel puñado de hombres que lo defendían, en circunstancias tan difíciles como inopinadas.

Hoy la suerte nos ha deparado ocasión de entrevistarnos con el héroe principal de esta hazaña, el sargento Eusebio Fernández Escorrido, conductor del vehículo, que fué herido gloriosamente aquella mañana.

He aquí el relato de lo acaecido, según la versión autorizada de este bravo muchacho: «Soy—nos dice—natural de Vivero, provincia de Lugo, y pertenezco al Centro Elec-

trócnico. En el mes de junio de 1919 fui destinado a la Comandancia de Ingenieros de Melilla, y allí se me encomendó incesantemente la conducción de los coches de la Armada. Con este motivo, recorrí casi toda nuestra zona de protección, y tuve ocasión de conocer a gran número de generales y jefes que luego se han distinguido. El día 21 estuve en Annal...»

—Nada podía hacernos temer lo que ocurrió al día siguiente.

—Yo fui herido el día 31 de agosto cuando conducía el autocamión blindado, que iba de conuco desde el zoco del Had a Casabona. Desde nueve días antes veníamos realizando el aprovisionamiento, bajo una verdadera lluvia de balas. Aquella mañana, a las ocho, salimos del zoco del Had, emprendiendo el camino a marcha moderada porque la lluvia había borrado las rodadas de los días anterior-

es, y faltos de esta guía toda precaución era poca.

—Si lo temíamos; pero no por mero presentimiento. Cuando se ha vivido en África algunos años se conoce al rifeño lo suficiente para saber que es ingenioso, ladino, cobarde y muy dado a la emboscada.

Como decía a usted, caminábamos con gran precaución, entre un fuego incesante. A mi derecha iba como auxiliar conductor el cabo Montemar, que fué herido gravemente aquel mismo día y murió después.

—Si, señor; además viajaban con nosotros dos oficiales y cuatro tiradores.

Las balas tamborileaban en el blindaje del vehículo, sin penetrar las más de ellas; pero no habíamos recorrido tres kilómetros cuando un golpe seco en el brazo derecho me hizo comprender que estaba herido. El cabo Montemar tomó entonces la dirección del vehículo, y yo, como pude, me arrojé un pañuelo para tapar la herida, que sangraba de modo alarmante. Aún no había terminado de atarme el pañuelo, cuando caímos en la trampa. Era ésta un hoyo, cuya profundidad no pudimos apreciar exactamente por la forma en que, por fortuna, quedó el automóvil.

El enemigo creyó entonces segura la presa y se dirigió hacia nosotros dando alaridos; por nuestros disparos los mantuvieron a raya.

—La trampa o cebo estaba admirablemente disimulada. Era un hoyo cubierto por jarras y ramas de árboles, sobre las cuales la tierra, humedecida por la lluvia, no dejaba el más perceptible rastro.

**Suscripciones, donativos y ofrecimientos**

**Camas para heridos**

Cádiz.—Aumenta la suscripción iniciada por la Cámara de Comercio para adquirir camas para los heridos que han de ser hospitalizados en San Juan de Dios.

Doña Cecilia Cubillo, viuda de Rábago, ha donado 500 pesetas y 100 los almacenes de El Águila.

Una Comisión de la Cámara de Comercio visitó a los heridos, a los que obsequió con cajetillas.

Los telegramas que éstos dirigen a sus familias comunicándoles su estado los costeaba dicha Corporación.

**Un naviero ofrece un hospital**

Bilbao.—El naviero D. Ramón de la Sota ha ofrecido a la Diputación provincial, para los soldados enfermos o heridos procedentes de Marruecos, un hospital con 20 camas, cuyos gastos de instalación y sostenimiento serán de su cuenta.

**Donativo de los jesuitas**

Cádiz.—El Colegio de padres jesuitas del Puerto de Santa María ha donado un magnífico local, bajo la dirección de la Junta de damas de esta población, con destino a los soldados heridos de África.

**Una becerrada**

Zaragoza.—Organizada por distinguidos jóvenes, se ha celebrado la becerrada a beneficio de los soldados del Ejército de Marruecos. Presidieron el festejo bellas señoritas.

La Empresa del Saturno Parque ha costeado todos los gastos del festejo. El capitán Soldevila ha remitido al capitán general 500 pesetas para los soldados que últimamente salieron de ésta para Melilla.

**Para los soldados**

Cádiz.—La presidenta de la Junta de damas de la Cruz Roja de San Fernando ha remitido a S. M. la Reina Doña Victoria 6.000 pesetas recaudadas para los soldados.

**Para las familias de los soldados**

Gijón.—El Círculo Mercantil ha acordado pasar un socorro de 60 pesetas mensuales durante seis meses a las seis familias más necesitadas de soldados del batallón expedicionario de Tarragona.

**El aeroplano «Avila»**

Avila.—El secretario del Gobierno militar ha marchado a Madrid para llevar al ministro de la Guerra «a comunicación de la Junta magna, en que se transcribe el acuerdo de la misma de ofrecer al Gobierno el aeroplano que esta capital regala al ejército de operaciones.

Los ferroviarios de esta sección contribuyen con 500 pesetas a la suscripción para adquirir el aeroplano; éste, que lleva encargo de adquirirlo el secretario del Gobierno militar, será probablemente un modelo Havilland que existe disponible en Cuatro Vientos, y ya ha sido probado por los aviadores militares.

Con el sobrante de la suscripción acordó la Junta magna que se adquiriera tela para colchonetas, que confeccionarán las damas de Avila.

**Para los soldados de Garellano**

Bilbao.—La suscripción abierta para obsequiar a los soldados del regimiento de Garellano alcanza la cantidad de 26.346 pesetas.

Para evitar en lo sucesivo las malas condiciones en que se verificó el transporte del batallón expedicionario de Garellano, se pretende que, en el caso de que el batallón que ha quedado aquí reciba órdenes de embarco, se efectúe éste en un transatlántico.

**El Cuerpo asegurador**

Las Compañías de Seguros que operan en España han abierto una suscripción para engrosar la iniciada por S. M. la Reina a favor de la Cruz Roja, encargándose de la recaudación en Madrid D. Francisco Setuain, director de la Unión y el Fénix Español, que ha encabezado la suscripción con 5.000 pesetas. Es indudable que a tan filantrópica obra acudirán todas las Compañías de Seguros.

El Sindicato de la Panadería

El Sindicato de fabricantes de pan y sus

—Como el enemigo aumentaba para acometer el asalto, izamos una bandera roja que es señal de grave peligro. Permanecimos en el interior del fuerte durante más de dos horas, hasta que las guerrillas de nuestras tropas acudieron en nuestro auxilio.

—Nosotros no podíamos abandonar el coche. Un autocamión, militarmente considerado, es una fortaleza, y nosotros no podíamos ni queríamos rendirnos. Fué preciso que el coronel reiteradas veces nos ordenase que el evacuáramos para decidimos a salir de ella. Si así no hubiera sucedido, habríamos muerto gloriosamente.

—No hicimos mas que cumplir con nuestro deber.

—Cuando me vi fuera, corrí a incorporarme con la guerrilla que luchaba a corto espacio del camión blindado. Como estaba herido y sufría horriblemente, me retiré a retaguardia; pero antes de ponerme a salvo, una segunda bala me alcanzó, hiriéndome en el otro brazo.

—Mi única preocupación, entonces, era mi fusil, que afortunadamente, y a pesar de las heridas de ambos brazos, pude conservar conmigo.

—Si; deseo con toda mi alma regresar a Marruecos; pero ahora quisiera descansar unos días, aunque fueran muy pocos, para poder abrazar a mi madre. ¿Cree usted que me darán licencia?

—Seguramente—le respondimos—; porque lo merece en justicia.

**Suscripciones, donativos y ofrecimientos**

empleados, en su deseo de cooperar a la suscripción iniciada por S. M. la Reina, en beneficio de los soldados de África, ha contribuido con la cantidad de siete mil quinientas pesetas, que a tal fin han entregado en este Gobierno civil.

**Ofrecimientos y donativos**

El jefe de la sección de Artillería del ministerio de la Guerra remitió ayer al intendente general de Palacio 700 pesetas, que el auxiliar de la Comandancia general de Artillería de Valencia, D. Antonio Casales, ha enviado a dicha Sección, como resultado de una suscripción iniciada por el personal del Material de Artillería, que dedican a la patrocinada por S. M. la Reina Doña Victoria.

**LINEA POSTAL AEREA ENTRE SEVILLA Y LARACHE**

Según comunica la Dirección general del ramo a la Administración principal de Sevilla, en el mes actual quedará establecida la línea postal aérea de Sevilla a Larache, siendo admitidos a la circulación por este servicio todos los objetos de correspondencia ordinaria y los giros postales, exceptuándose de este transporte los valores, certificados y paquetes postales. El límite de peso de la correspondencia por vía aérea no puede exceder de 500 gramos por cada objeto.

Esta correspondencia pagará, además de los derechos de franqueo que le corresponde, según su clase, un sobreporte aéreo de cincuenta céntimos por cada veinte gramos o fracción, no admitiéndose en el total del franqueo fracciones menores de cinco céntimos.

El franqueo de estos objetos se hará por medio de los sellos especiales que se elaborarán para ello, y por ahora con los de la emisión provisional con la sobrecarga «correo aéreo».

Para el correo aéreo no se admitirán en franquicia mas que los documentos del servicio de Correos.

En las oficinas del Correo central, Sevilla y Larache, se recibirá esta correspondencia a mano en una caja especial y en las horas marcadas de antemano.

La correspondencia de esa clase depositada en los buzones ordinarios se cursará igualmente por avión; pero la Administración no es responsable de los retrasos que sufra por la pérdida de las expediciones aéreas.

En la dirección de todo objeto destinado a circular por esta línea se pondrá en la parte superior en forma muy clara la indicación de «Sevilla-Avión».

La correspondencia no franca o insuficientemente franquiciada queda excluida totalmente del transporte por avión.

La correspondencia cursada por vía aérea gozará de la preferencia para su reparto que establece el artículo 6.º del real decreto de 17 de octubre de 1919, y por tanto, se distribuirá por los medios más rápidos y con el carácter de urgente a cualquier hora del día y de la noche, no devengando derecho alguno de distribución, según dispone el artículo 12 del reglamento del servicio postal aéreo.

Las peticiones de reexpedición, devolución y cambio de señas de la correspondencia aérea se harán por correo o por telegrafo, a voluntad del expedidor, pero en el primer caso las oficinas de Correos las cursarán con el carácter de urgentes.

Con arreglo a lo dispuesto en el artículo 14 del reglamento de correo aéreo, la Administración no asume responsabilidad alguna en los casos de pérdida, avería o destrucción de la correspondencia transportada por aviones.

Lo que se pone en conocimiento del público, significándole que oportunamente se anunciará el día fijo que haya de empezar este servicio.

**Continúa la información de Marruecos en la plana séptima**

# Informaciones del extranjero

## Hace cincuenta años

7 de octubre de 1871  
 París.—El *Siecle* publica los acuerdos del Consejo municipal de París sobre el empréstito. Según ellos, se crean cuartos de obligación. Los acuerdos han sido sometidos inmediatamente a la aprobación del Presidente de la República. El *Diario Oficial* publica un decreto disponiendo que el Sr. Victor Lefranc se encargue interinamente del ministerio de Hacienda durante la ausencia del Sr. Paouyer Querrier. El *Figaro* dice que éste ha salido esta mañana, a las siete, con dirección a Berlín. (De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## MUY IMPORTANTE Relaciones económicas entre España y Francia

Burdeos.—Los delegados de los Comités franceses de aproximación francoespañola, invitados por el Sr. Huyard, presidente de la Cámara de Comercio de Burdeos y bajo la presidencia de Imbart de la Tour, han emitido el siguiente voto, después de un largo cambio de impresiones: «Considerando que los industriales y los comerciantes de Francia están cada vez más preocupados por la situación que les crea la ruptura de nuestros acuerdos aduaneros con la mayoría de las Naciones extranjeras y la guerra de tarifas que actualmente existe entre nuestro país y sus mejores clientes del Extranjero; Considerando que esta situación, al prolongarse, amenaza con llevarnos a un aislamiento económico muy temible en el momento en que la intensificación de nuestra actividad industrial y comercial es una condición necesaria al resurgimiento nacional; Considerando que, en lo que se refiere especialmente a nuestras relaciones con España, un examen de las dificultades actualmente pendiente permite comprobar que tales dificultades están lejos de ser insuperables. Deciden abrir una consulta entre los representantes calificados de los intereses franceses, con el fin de precisar sus principales deseos y examinar qué condiciones les parecen posibles para llegar a poner término a un estado de tensión ruinosa para las dos naciones vecinas y amigas; encargan al presidente de la región económica de Burdeos y del Sudoeste, y al Comité de aproximación francoespañola, de abrir, de común acuerdo, la encuesta necesaria en las Cámaras de Comercio y Comités de aproximación de las regiones interesadas; emiten el deseo de que un trabajo análogo sea realizado en España por las Cámaras de Comercio y Comités de aproximación, con el objeto de que una confrontación de los deseos de ambos países permita confeccionar rápidamente, en un espíritu de amplia conciliación recíproca, el programa de acuerdo, cuya adopción podría recomendarse títilmente a los Parlamentos y a los Gobiernos españoles y franceses.» A esta reunión asistieron, entre otras personalidades, los Sres. Philippart, alcalde de Burdeos; Huyard, presidente de la Cámara de Comercio de Burdeos; Thamin, rector de la Academia de Burdeos; Imbart de la Tour, del Comité de París; Teissier, del Comité de Burdeos; el doctor Moure, del Comité de Burdeos; Alioth, del Comité de Burdeos; etcétera.

## EN ORIENTE GRIEGOS Y TURCOS

No quieren intervenir los turcos: : : : :  
 Londres.—De Constantinopla telegrafían que la Sublime Puerta se halla resuelta a no intervenir en las proposiciones de mediación relativas al conflicto greoturco. Dicen que una Delegación turca ha ido a Angora: : : : :  
 París.—Telegrafían de Londres a la «Chicago Tribune» que una Delegación del Gobierno de Constantinopla ha marchado a Angora con el fin de discutir con los kemalistas las condiciones de la paz con Grecia. Noticias turcas  
 Constantinopla.—Noticias de origen turco recibidas del Asia Menor, dicen que las operaciones militares han entrado en un período de calma. Durante su retirada, los griegos destruyeron la vía férrea que va de Angora a Eskicheir, en una extensión de 126 kilómetros. Precisados los turcos por razones estratégicas a reparar esa vía, han cesado en su persecución contra los griegos, pero sin embargo siguen las columnas volantes turcas hostilizando al enemigo. El avance de las tropas de Kodja III continúa por el ala izquierda de los griegos. Los griegos contra Constantino: : : : :  
 Nueva York.—Los griegos residentes en América han celebrado una importantísima reunión en esta capital, a la que asistieron todos los helenos de los demás Estados norteamericanos. Después de detenido debate y por aclamación aprobaron una resolución censurando al Rey Constantino el que haga una guerra ruinosa contra Turquía. Otra moción, que también fué aprobada, protesta de que por causa del Rey Constantino los aliados se hayan desentendido de Grecia, y, por último, otra resolución con carácter urgente pidiendo la abdicación del Rey Constantino.

## La cuestión de Irlanda

Protestantes y católicos  
 Londres.—Ayer tarde han ocurrido desórdenes en Belfast. Bandas de protestantes han ocupado las escuelas católicas y han impedido a la profesora y a sus alumnos salir del local. Una institutriz y dos niños han sido heridos a pedradas. La Policía y un destacamento de soldados consiguió restablecer el orden. A la caída de la tarde se han cambiado varios disparos de revólver en un barrio de la ciudad, cuya población se compone por mitad de protestantes y católicos. Más tarde se ha lanzado una granada de mano desde una ventana de un piso ocupado por una familia católica. Afortunadamente, no hizo explosión.

## INFORMACION COMENTADA El viaje del Rey de España produce entusiasmo

Buenos Aires.—Todos los periódicos comentan la información publicada en *La Prensa* acerca del viaje del Rey de España a la Argentina, y expresan su deseo de que el propósito de Don Alfonso XIII se convierta en una realidad. Dicen que si tal viaje llega a realizarse, podrá apreciar el Soberano español el amor que las Repúblicas sudamericanas sienten hacia España.

## ALEMANIA Y LOS ALIADOS LAS REPARACIONES

Acuerdo entre los ministros francés y alemán: : : : :  
 Wiesbaden.—Los ministros de Reparaciones francés y alemán, Sres. Loucheur y Rathenau, respectivamente, han firmado los protocolos necesarios referentes a las reparaciones en naturaleza. El protocolo principal había sido firmado ayer tarde. Las entregas de materiales son aceptadas: : : : :  
 Wiesbaden.—Los ministros francés y alemán, Sres. Loucheur y Rathenau, concertaron ayer, en nombre de sus respectivos Gobiernos, un acuerdo relativo a las entregas en especies sobre la base de la declaración hecha por el Gobierno alemán, de la cual levantó acta el Gobierno francés. El Gobierno alemán afirma su expresa voluntad de facilitar la reconstrucción de las regiones devastadas, mediante la entrega de materiales de todas clases, y principalmente materiales de construcción, en la medida más amplia posible. Las entidades privadas, tanto francesas como alemanas, procederán a la ejecución de este acuerdo.

## Carta de agradecimiento

Maguncia.—El comisario alemán de los territorios renanos ha dirigido al alto comisario aliado, Sr. Tirard, una carta expresando el vivo reconocimiento de los Gobiernos alemán, bávaro y del Palatinado, por la abnegada actitud de las autoridades francesas con motivo de la catástrofe de Oppau. El comisario alemán añade que está reconociendo personalmente por las muy sensibles demostraciones de simpatía que mostró hacia él el alto comisario interaliado, señor Tirard.

## La evacuación de Ruhr

Berlin.—Un periódico de Berlín declara que el embajador de Alemania en París ha ido al ministerio de Negocios Extranjeros para tratar del arreglo de los asuntos en curso. La supresión de la ocupación de Dusseldorf, Duisburgo y Ruhrort se ha dado como posible en una información oficial, a condición de que el Gobierno alemán observe sus obligaciones financieras.

## EN FRANCIA Fábrica de azúcar incendiada

Marsella.—Ayer se declaró un violento incendio en una de las naves de una importante refinería de azúcar. El pabellón quedó totalmente destruido. Las pérdidas materiales pasan de un millón de francos.

## DE CUBA Los aranceles de Norteamérica

Habana.—El comercio cubano, que desde hace bastante tiempo tiende a mejorar notablemente, está amenazado de un grave peligro. La implantación de las nuevas tarifas aduaneras en los Estados Unidos entraña un enorme perjuicio para el comercio cubano, que tenía en Norteamérica un importante campo de acción. Se realizan gestiones para que el Gobierno cubano interese del de los Estados Unidos una nivelación de las tarifas aduaneras en provecho del comercio de Cuba.

## Choque de trenes en París

Nuevos detalles  
 París.—Dos de los heridos en la catástrofe de Batignolles han sucumbido en el hospital. Actualmente, el número de muertos se eleva a veinte. Continúan los trabajos para desembarazar el túnel. Durarán varios días, y se teme que sean descubiertos aún nuevos cadáveres. En la estación de Saint-Lazare se desarrollan escenas trágicas. A primera hora de la mañana se han retirado del horrible caos de

ruinas, producido por el incendio, nuevos cadáveres, completamente carbonizados, y horribles restos humanos, que no se sabe si pertenecen a los cuerpos ya retirados o a nuevas víctimas. No ha podido todavía descubrirse la causa del accidente. Se teme que haya habido una falta en el manejo de las señales. El fuego ha sido tan violento, que está comprometida la solidez de la bóveda del túnel.

## EN CUATRO LINEAS

Buenos Aires.—*La Nación* publica un artículo sobre la situación internacional de la República Argentina, que ha producido sensación. Se lamenta dicho periódico de que la Argentina no esté representada en la Asamblea de la Sociedad de las Naciones, que se celebra actualmente, en momentos trascendentales para la historia geográfica del mundo. Roma.—El Senado italiano, en cuya Cámara no tenían asiento desde 1866 los preladados, basándose en el artículo tercero de sus estatutos, se propone admitir como senadores a los preladados más ilustres de Italia.

Londres.—El Sr. Take Jonsco, primer ministro de Rumania, confirió con Lloyd George y lord Curzon. Viene a discutir con el Gobierno británico las relaciones rumano-rusas, el hambre en Rusia y la evacuación de Burgenland.

Estocolmo.—El Gobierno ha concedido un crédito de medio millón de coronas, destinado a socorrer a las poblaciones hambrientas de Rusia.

Berlin.—Ha fallecido doña Teresa Vogl, una de las más ilustres cantantes wagnerianas, que logró fama en las primeras épocas de Bayreuth. Muere a la edad de setenta y cinco años.

Varsovia.—Mme. Curie Sklodowska ha llegado a Varsovia, con el objeto de organizar un servicio de radioterapéutica para la cura del cáncer.

Londres.—Ayer se registró en Londres una temperatura de 28 grados. Desde 1841 no ha marcado el termómetro en Inglaterra una temperatura tan elevada en el mes de octubre.

Budapest.—Se ha dictado sentencia en la causa seguida contra los asesinos del conde de Tisza, siendo condenado a muerte Kerí, a catorce años de prisión mayor Jaerdner y absueltos Fenic y Vago.

Washington.—En los círculos autorizados se comunica que los Estados Unidos y el Japón acaban de firmar un acuerdo provisional respecto a la inauguración del servicio del cable de Yap-Guam.

Estocolmo.—Branting, de regreso de Ginebra, donde representó a Suecia en la Asamblea de la Sociedad de las Naciones, ha llegado esta mañana a Estocolmo, y, como se suponía, ha sido encargado por el Rey de la constitución del nuevo Gabinete.

París.—Telegrafían de Roma al *Petit Journal*, que «fascistas» y comunistas han tenido varios encuentros en Módena, Mantua y Brescia, resultando dos muertos y diez heridos.

París.—Ha fallecido el general Niex, ex gobernador de los Inválidos.

Nueva York.—Telegrafían de Osaka que el tifón que devastó la región del Honshu occidental (Japón) el día 28 del mes pasado causó la muerte de 12.000 personas, y pasan de millón y medio los heridos.

Bruselas.—El general inglés Baden Powell, fundador de los «boy-scouts», ha sido nombrado comendador de la Orden de la Corona.

Bruselas.—La Sociedad científica de Bruselas celebrará su Asamblea anual en Tournai el día 27 del actual. Dará una conferencia el doctor Guernomez, profesor de la Universidad católica de Lila.

## LOS PEQUEÑOS INVENTORES DE FRANCIA: : : Perderán el derecho de patentes si no abonan los impuestos de guerra

He aquí otros damnificados de la guerra europea: los pequeños inventores franceses, que constituyen una legión de hombres de ingenio, generalmente en situación misérrima, y mucho más en las presentes circunstancias, por las siguientes razones: Con motivo de la guerra europea, el Fisco acordó gravar con un impuesto considerable las patentes de pequeños inventos; las circunstancias extraordinarias que trajo consigo la lucha, haciendo que las gentes prescindiesen de lo superfluo, empobreció más de lo que estaban por entonces a estos inventores, que no pudieron en su mayor parte abonar el impuesto exigido. El Fisco tuvo entonces hacia ellos un sentimiento de conmiseración, concediéndoles un plazo, que venció el 1.º de octubre, para cubrir las deudas por este concepto, conminándoles, en caso contrario, con la pérdida de los derechos de patente. Esa es, pues, fecha fatal para estos ingenuos espíritus, combatidos por la miseria. Les privará el Gobierno francés de esta su única riqueza? De esperar es que la Hacienda pública encuentre una fórmula, mediante la cual pueda obtener el pago del impuesto sin que se consume este despojo.

# Informaciones de provincias

## Hace cincuenta años

7 de octubre de 1871  
 Ayer hubo manifestaciones a favor del Gabinete anterior en Valencia, Palencia, Toledo, Haro y otras poblaciones, sin que ocurriera el menor desorden. (De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## INTERESES GALLEGOS El ferrocarril de la costa

Hace algunos años, no muchos por desgracia, cambió el criterio de los técnicos de la defensa nacional en un sentido más moderno, y el resultado fué preconizar lo que a todo el mundo menos a ellos parecía lógico, en cuanto a los medios de transporte entre fronteras y costas. Se incluyó con este motivo en la red de ferrocarriles estratégicos todo proyecto de línea férrea paralelo a la costa y en el Norte se completó rápidamente la comunicación entre los puertos del Cantábrico, desde los guipuzcoanos a los astures, pasando por los de Vizcaya y Santander. Quedaba el anhelo de los gallegos de ver unidos por vía férrea los puertos del Cantábrico con los del Atlántico. Un trozo de esa red ferroviaria encontraba constantes motivos de aplazamiento, aun siendo grande su importancia, llegando a suponer los gallegos que el ferrocarril entre Ferrol y Mera (Ortigueira) no se construyera, porque suponía competencia desventajosa para intereses de entidades influyentes. Pero no hay mal que cien años dure y el que esas influencias producían ha terminado, habiendo llegado el día en que se puede dar la grata noticia de que pronto circularán los trenes de Ortigueira a Ferrol. En los periódicos gallegos se ha publicado la llegada a Coruña del ingeniero contratista de la construcción del ferrocarril de la costa, D. José Freiberg, quien ha anunciado que en la segunda quincena del mes corriente darán comienzo las obras, que es lo mismo que anunciar que en un plazo, ya relativamente breve, el necesario para las obras, será una realidad el anhelo gallego de Ferrol a Mera.

## Un camión cae sobre el tren

Varios heridos gravísimos  
 Barcelona.—En la calle de Aragón ocurrió un suceso que produjo en Barcelona gran impresión. Por la calle de Aribau pasaba un camión de la Compañía de Aeronáutica Naval, en el que iban los marineros Bernardino Martínez y Ramón Villuendas, cuando al llegar al cruce con la calle de Aragón, por no chocar con una motocicleta que iba en dirección contraria, el «chauffeur» del camión hizo un viraje violento. Como el camión iba a velocidad considerable, el conductor hubo de continuar el viraje para no irrupir en unos almacenes situados en el chaflán de la calle de Aribau. Sin que pudiera evitarlo, enfiló la balastrada de la línea del ferrocarril, derribándola en una extensión de varios metros y cayendo a aquella. En el mismo instante pasaba en dirección a Sans el tren omnibus de San Vicente. El camión cayó sobre uno de los vagones, siendo arrastrado un trecho, hasta quedar hecho astillas sobre la línea descendente. Los dos marineros quedaron sin sentido entre los restos del automóvil. El maquinista del tren, que se dió cuenta rápidamente de lo ocurrido, detuvo el convoy. Los pasajeros, con varios agentes de la autoridad e individuos de la Cruz Roja, auxiliaron a los heridos, subiéndolos al tren, que se detuvo nuevamente en el cruce de la calle de Villarreal, siendo llevados directamente al hospital Clínico. Tenía el marinero Martínez la fractura de varias costillas, magullamientos en el pie izquierdo y mano derecha, herida contusa en la cabeza, de pronóstico gravísimo. A su compañero Villuendas se le apreciaron heridas contusas en la pierna derecha y en la cabeza, aunque no tan graves como las que padece el anterior. Ambos heridos tenían conmoción cerebral y visceral. Han resultado heridos algunos pasajeros del tren; pero como en el dispensario de Hostafranch han negado que se auxiliara allí a persona alguna, supónese que son tan leves que han podido marchar a su punto de destino.

## EN LA VENDIMIA EL CRIMEN DE UN MUDO

León.—En el vecino pueblo de Cacabelos penetró en el domicilio de Eugenio González, de cuarenta años, un vecino sordomudo, Manuel Fernández, y súbitamente se arrojó sobre aquél y le infirió veintidós puñaladas, que le originaron la muerte en el acto. Se desconocen las causas del crimen. Se dice que ambos individuos eran compañeros de trabajo en las operaciones de la vendimia. El sordomudo criminal ingresó en la cárcel.

## DECOMISO DE PISTOLAS

San Sebastián.—El gobernador ha impuesto una multa de 500 pesetas a la Industria Armera de Eibar por tener varios centenares de armas cortas sin haber hecho la declaración que exige la ley. Además, las armas citadas han sido decomisadas.

## Retazos higiénicos

Decálogo de la salud  
 1.º Ten en cuenta que la salud perfecta es el mejor tesoro que puedes poseer, y que la higienización es quien facilita ese tesoro.  
 2.º Sé temprano para acostarte y levántate, y no duermas más de siete horas. El que noctambula no puede gozar salud.  
 3.º Huye de viviendas y locales oscuros, porque en la oscuridad es donde viven y se reproducen a millonadas los microbios productores de las enfermedades.  
 4.º Procura solearte y aerearte a diario, porque el sol y el aire puro son los microbicidas más enérgicos que se conocen.  
 5.º Come para vivir, y no vivas para comer. Refaccíonate a horas fijas, y la última comida que sea muy frugal, pues «de cenas están las sepulturas llenas».  
 6.º Si quieres que tu estómago trabaje bien, para nutrirte dale alimentos bien triturados; para ello, lávate a diario la dentadura con cepillo y agua de jabón común y enjuágate la boca, después de las comidas, con agua bicarbonatada.  
 7.º No sólo se respira por los pulmones, sino también por la piel; procura, pues, lavártela con frecuencia, para que los poros estén siempre bien abiertos.  
 8.º Al levantarte, al acostarte y antes y después de las comidas lávate las manos, si no quieres adquirir, por contagio, muchas enfermedades infecciosas.  
 9.º Vístete con ropas que no te opriman el cuerpo e impidan la libre circulación de tu sangre, que es el tren de la vida, que va repartiendo la mercancía alimenticia a todas las regiones de tu organismo.  
 10.º El precioso triunvirato de la higienización lo constituye el sol, el aire puro y el agua, que son los tres únicos elementos de la Naturaleza purificadores y restauradores de la salud.

## DOCTOR CORRAL Y MAIRA Linares, octubre 1921.

## ROBO SACRILEGO

Castellón.—En el santuario de Cueva Santa, cercano a Segorbe, penetraron los ladrones y se llevaron objetos del culto, del altar mayor. Saquearon el tabernáculo y cometieron toda clase de excesos. El hecho ha causado en la comarca gran indignación, por la veneración que todos tienen a la Virgen de Cueva Santa. Las autoridades eclesíásticas han cerrado el culto hasta celebrar la ceremonia de purificación del santuario.

## EN BARCELONA EXAMEN DE EXPLOSIVOS

Barcelona.—Esta mañana se efectuó en el campo de la Bota el reconocimiento de ocho granadas de mano y un artefacto, encontrados en una tienda de la calle de Metges, donde estalló una bomba que causó la muerte de dos jóvenes que la manipulaban. Respecto de las granadas, cuatro estaban cargadas de dinamita y las restantes sin cargar. Tres de ellas estaban dispuestas para funcionar por choque, pues tenían chimeneas con pistones. Su explosión hubiera ocasionado desgracias. Respecto del artefacto, pesa unos 15 kilos, conteniendo dos tubos de hierro fundido de 20 centímetros de altura, siete de diámetro y uno y medio de espesor. Los extremos de los tubos están taponados por dos planchas de hierro de un centímetro de espesor. El conjunto constituía una gran resistencia. La carga de dinamita, la resistencia de los tubos y su gran tamaño hubieran sido causas determinantes, al producirse la explosión de esta máquina infernal, de gran destrozo material y numerosas desgracias personales.

## UNAS CARTAS Siete años desde la República Dominicana a Barcelona

Barcelona.—Han llegado cartas de la República Dominicana que fueron depositadas en Correos en el año 1914. La Administración española no ha puesto timbre alguno de llegada a dicha correspondencia o por lo menos a parte de ella. El cónsul de dicha República en Barcelona, a quien le ha llegado una valija enviada en el año 1914, en la que le llegaron algunas cartas oficiales, se personó en la Administración de Correos, rogando le fueran caracterizados con el timbre de fecha de recepción, requisito indispensable para abrir sobres oficiales de fecha tan atrasada. Se explica este retraso por las retenciones de valijas postales ocurridas a raíz de la guerra europea y por el subsiguiente descuido de volverlas a poner en circulación después de firmada la paz.

## EN VERIÑA Descarrila el correo de Madrid

Gijón.—El tren correo de Madrid descarriló en la estación de Veriña. No hubo que registrar ninguna desgracia personal. El correo sufrió grandes desperfectos en el material. La vía ha quedado interceptada, por lo cual los trenes de viajeros han tenido que transbordar. El servicio está muy retrasado por esta causa.

PALACE HOTEL

RESTAURANT

Bodas, banquetes y fiestas

EL MAESTRO BORONAT



El maestro Boronat, que en silencio, sin que nadie se enterara, porque su modestia le hace, naturalmente, ser enemigo de exhibirse, aunque para ello tenga sobrados méritos, tiene realizada una labor musical muy importante. Ya dijimos al hablar de su cuplé Una copita de Ojén que no era uno de esos fabricantes de coplas tan en boga hoy.

Boronat tiene de la dignidad profesional el más alto concepto. Lo que produce es suyo, no es resultado de otras inspiraciones...

Obtuvo, por unanimidad, primeros premios en armonía y piano.

Fue discípulo de composición del maestro Emilio Serrano, y luego, por sus méritos profesionales, profesor auxiliar de armonía del Conservatorio.

Recientemente ha recibido proposiciones para dirigir las masas corales de Madrid, en ausencia de Benedito.

Ha estrenado varias zarzuelas de éxito grande, y es autor de un método de solfeo que, según los técnicos, es un modelo de métodos de enseñanza.

Por eso sus obras llevan un sello de originalidad y técnica, muy lejos de encontrarse en lo que dan de sí esos industriales de la música que hacen cuplés con los troqueles de los de más éxito en el Extranjero o ponen música a zarzuelas trasplantándola de las partituras más aplaudidas en otros países.

Claro es que aunque haga cuplés que lleguen a alcanzar tan envidiable popularidad como Una copita de Ojén y el que hoy damos a nuestros lectores, no se hará rico Boronat, porque es artista.

Eso de amontonar billetes de Banco se queda para los otros...

CASILDA VELA

Casilda Vela es una de las artistas más completas y que hacen arte más puro dentro de este género de las variedades.

Hace unos meses obtuvo en Madrid un éxito definitivo, y luego de actuar sin cesar por todas las poblaciones de España, realizando así una tournée triunfal de éxito artístico y económico, ha debutado en Barcelona, en el teatro Doré.

Esta vez su triunfo ha sido completo y ha merecido los elogios de la crítica de la ciudad condal.

Casilda Vela va a cumplir unos ventajosos contratos con diversas Empresas de España, y es muy posible que marche al Extranjero.



Música y baile



Lo más concurrido de Madrid

PARISIANA

Casino--Varietés (Moncloa)

POR LOS ESCENARIOS

Estamos en plena campaña del género de Parísiense y del Palace, inauguró la temporada el antiguo Madrid Cinema, convertido por voluntad de Campúa y gusto artístico de Martínez Gari en lindísimo teatro. Reanuda sus prestigios en las variedades el popular Roma, y continúa abierto con este género el inmenso salón de Fuencarral.

Formidable programa ofreció al inaugurarse Maravillas con Nita como semiestrella, dos estrellas de la categoría de Lolita Méndez y de Salud Ruiz, con más unos bailarines preciosos. Ahora actúa Mercedes Serón la competidora de Raquel, y por añadidura baila la linda muñequita Lolita Astolfi y ha Ramper las delicias del público.

Ha presentado Roma la espléndida belleza de María Roney y otros números de gran atracción; termina el programa ahora con Salud Ruiz, que ha pasado de la calle de Malasaña a la calle de Carretas.

En Fuencarral, Lola Montes mantiene su prestigio dominador del público, y sigue deslumbrando con sus trajes ese extraño y distinguido artista llamado Edmond de Briés. Y por hoy no va más.

Nuestras artistas en París

Actúan en el Olympia, de París, Raquel Meller y la bailarina Isabelita Ruiz. Al día cuenta de los éxitos de ambas artistas, un diario parisino titula la sección «Un duelo» dice que cada tarde se entabla un duelo por merecer el mayor entusiasmo entre la sublime trágica—ahí dicen los franceses—Raquel, que es aclamada por sus admiradores emocionados por sus canciones, y la linda danzarina Isabelita Ruiz, que después se presenta en la sala, produciendo un murmullo de admiración con su juventud y su belleza, que baila como poseída, elevando sus danzas hasta el genio triunfador de la sublime trágica su compatriota.

Por su mucha extensión no reproducimos todo el comentario del diario parisino; pero con lo dicho basta para darse cuenta de la magnitud del éxito alcanzado por las dos estrellas españolas en tan importante escenario como el del Olympia, de París.

Letra de "La Madre Patria"

Soldadito que vas a la guerra porque a España le han hecho traición, al vengar a tus nobles hermanos salva el nombre del pueblo español. Si una jarka cruel y asesina nuestra sangre ha vertido en el Ría, no detengas tus pasos, que España tiene a sus hijos que saben morir. ¡Tierra ingrata, maldita mil veces!, que nos pagas sañuda y feroz la nobleza del alma española que te brinda su apoyo y su amor.

Los soldados que van a la guerra y al peligro no temen jamás, son el regío florón de una raza de valientes de fama inmortal. Las mujeres que mueren de pena y a la guerra los dejan marchar, son las hijas valientes de España que a su patria la vida le dan. Viva España, mi tierra querida, que en España mi madre nació, y mejor que vivir fuera de ella por España morir quiero yo.

LUIS ESTESO

"LA MADRE PATRIA"

Musical score for "La Madre Patria" including piano accompaniment and vocal line with lyrics.

Letra de Luis Esteso.--Música de Ricardo Boronat

Folleton de «La Correspondencia de España»

LAS HIJAS DEL SALTIMBANQUI

FOR

XAVIER DE MONTEPIN

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

que de vos pende la vida de la señora condesa.

—Descuidad, señor doctor. Velaré por ella como lo haría por mi misma hija.

XXXIV

El libro perdido.

La condesa de Keroual se encontraba algo mejor, y lo atribuía a la tisana que le había dado el médico.

Luis Perrin le hizo tomar un segundo vaso, y se despidió de ella, diciéndole que por la noche, de vuelta de sus visitas, se llegaría al castillo a saber qué tal seguía.

—A cualquier hora que venga, siempre seréis bien acogido, doctor—repuso

Leonor—sonriendo—. Pero ya no podréis darme el mismo título que antes, pues desde hoy paso a ser baronesa de Streny.

El joven médico se inclinó sin decir palabra y salió del gabinete.

Pedrina le acompañó hasta la escalinata, a fin de recibir sus últimas instrucciones, si es que le quedaba alguna que dar.

—¡Estad alerta!—fue lo único que le dijo Luis Perrin—. ¡No perdáis ni un momento de vista a la condesa!

Luego montó a caballo, rodeó al trote corto la «petouse», cubierta de nieve, y se alejó por la avenida de castaños hasta que Pedrina le perdió de vista.

—Envenenada!—murmuró para sí—. ¡Dice que está envenenada! Pero yo, por más que hago, no puedo creer semejante cosa. Se lo he dicho, y es la verdad: aquí todos aman a la señora condesa; nadie tiene interés en su muerte. Todos la llorarían como se llora a una madre: El doctor se equivocó. Habrá notado algunos síntomas que le han inducido a error.

Quizá se forja quimeras a su capricho para explicar una enfermedad que no comprende. Si no se equivocase, esto sería demasiado horrible. ¡Pensar que una mano infame, una mano oculta en las tinieblas, va matando lentamente a esa pobre criatura!... Ello es, sin embargo, que el doctor sospecha o ha sospechado de mí... ¡Demasiado bien lo he comprendido! Si no fuera así, no me hubiera hecho tantas preguntas... ¡Oh! ¡Dios mío! ¡Dios mío!... ¡Tened piedad de mí, y si en efecto existe un asesino, extendad sobre

el vuestra mano, y que un signo visible lo señale a mis ojos!

Pedrina atravesó el vestíbulo lentamente y con la cabeza baja; ya se disponía a volverse al lado de su ama, cuando vio aparecer a su marido.

El guardabosque traía el rostro alterado, y su modo de andar, indeciso y vacilante; hizo creer a Pedrina que, por primera vez desde su instalación en el castillo, había rendido culto al dios Baco.

—¡Juan!—le dijo con amargura—, ¿es eso lo que me habíais prometido? ¡Ya estás borracho!

—¡Borracho yo!—exclamó el antiguo saltimbanqui, haciendo un gesto de enérgica denegación—. ¡Ah, Pedrina! Bien sabes tú que no bebo ya... En todo el día no he probado una gota de vino. ¿Por qué, pues, acusarme de ese modo?

—¿Qué te sucede entonces? ¿Por qué vienes tambaleándote?

—Me acaba de suceder una cosa muy mala.

—¿Qué cosa?

—Por poco no ocasiono una desgracia, y estoy que no me llega la camisa al cuerpo, pues podría traernos muy malas consecuencias, sobre todo ahora que el señor barón va a ser el amo aquí.

—¡Ah! ¿Con que se trata del señor barón?

—Sí, y ¡ojalá no se tratara!

—Explicadme, pues no acierto a adivinar lo que haya podido ocurrir.

—No has oído un tiro en el parque, hará cosa de un cuarto de hora o veinte minutos?

—No.

—Pues bien; ese tiro que tú no oíste le disparé yo. No te impacientes; voy a contarte el caso. Iba yo tranquilo, como si tal cosa, por la alameda grande, cuando me veo sobre la nieve la pista de un conejo que acababa de pasar por allí y que se había metido entre unos matorrales. Entonces dije para mis adentros: «Lo que haré como éste vuelva por el mismo camino será darle lo que le hace falta.» Y me puse en acecho detrás de uno de los castaños. No habían pasado cinco minutos cuando siento moverse una cosa con orejas puntiagudas; era el conejo que se venía derecho hacia mí.

Apunto, tiro, el pobrecito da un salto y cae redondo al suelo. Le había acertado; pero precisamente en aquel momento pasaba por allí el señor barón a caballo, sin que yo hubiese oído las pisadas a causa de la nieve. Al oír el tiro, el caballo se asusta, se encabrita, y pegando un bote, se mete en la espesura, donde el señor barón se ha rasgado su gabán de arriba abajo. Fue entonces muy confuso a coger de la brida el caballo y volverlo a su camino; pero el señor barón me dió un latigazo con la fusta, llamándome bestia y echándome unos ojos... ¡Ah, Pedrina, qué ojos! De seguro no me lo perdona, y lo primero que hará en seguida que se case con la señora condesa será despedirnos a los dos.

—Tranquilízate—repuso Pedrina—; la señora condesa es demasiado buena para consentir tan duro castigo por una imprudencia involuntaria.

—De veras lo creés así?

—¡Estoy segura de ello.

—¡Gracias a Dios que respiro! No sabes el peso que me quitas de encima. ¡Estamos aquí tan bien! ¡Qué desgracia sería el que tuviésemos que volver de nuevo a nuestro antiguo oficio!

—No pienses en tal cosa.

—¡Tanto mejor, tanto mejor...! Pero, sin embargo, tú, que sabes decir las cosas como es debido, háblame al señor barón. Dile que estoy muy pesoso; pero que no oí los pasos del caballo y que no ha sido mía la culpa. ¿Lo harás así, mi buena Pedrina?

—Lo haré, ya que lo deseas.

—Al mismo tiempo le entregaré este libro—añadió Juan Rosier, sacando de su morral de caza un tomito con campo encarnado—. Se le cayó del bolsillo al rasgarse el gabán. Yo le recogí e iba a dárselo. ¡Pero ¡cá! metió espuelas a su caballo y salió más ligero que el viento.

—Se lo entregaré—dijo Pedrina, mandando el libro distraídamente.

—Entonces—exclamó el guardabosque, casi consolado—, puede que no nos despidan.

—Tranquilízate, repito, y no me detengas más. La señora está sola y tengo que acompañarla.

Juan Rosier se volvió a la cocina, y la joven echó a andar hacia la escalera. Mientras subía, ocurriósele dirigir una mirada al libro que el señor había perdido.

Lo abrió por la primera hoja, y allí continuo se detuvo como petrificada, po-

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

7 de octubre de 1871

Según el *Heraldo de las Artes*, la obra póstuma de D. Agustín Azcona, titulada *Perico el de los Palotes*, va a ser puesta en escena en el teatro de la Alhambra con un gran lujo de decoraciones y trajes.

La música para dicha obra será escrita por los populares y distinguidos compositores D. Emilio Arrieta, D. Francisco Barbieri y D. Manuel Fernández Caballero.

—El Sr. Cantalpedra ha declinado la honra de aceptar la cartera de Estado, pero haciendo vivas protestas de adhesión al nuevo Gabinete.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

## Noticias de sociedad

### DÍA DE «DIAS»

El día 12, con motivo de la festividad de Nuestra Señora del Pilar, celebrarán sus días S. A. R. la Princesa de Baviera.

Duchas de Sessa, Vega, Marchena, Placencia y viuda de Sotomayor.

Marquesas de Urquijo, Valmar, Fontellas, Hermsilla, Campo Santo, Campo Fértiz, Villatoya, Casa Henestrosa, Cayo del Rey, Torre de la Sargada, Valde, Guerrero, Vega de Anzo, Puerto, Bóveda de Limia, Cabada, Torre Ocaña, Busianos y viuda de Esquivel.

Condesas de Alcubierre, Bailén, Vado, Soltera, Santa Cruz de los Manuales, Nieulant, Tvira, Espoz y Mina, Valle, Pinofiel, Villar y viudas de Orgaz, Catres y Aldama.

Baronesa de Mora.

Señoras de Mora (D. Cósar), Muguero (D. Rafael), Villapellín, Fernández Moreno, Carrasco, Vega Inclán, Martínez de Diego, Herrero, Manrique de Lara, Núñez Robres, Maldonado, Cavestany, Marquina, La Cerla, Muguero, Agrela, García Acilu, Dotres, Cubillo, León y Cienfuegos, Lacy, Alós, Comas, Inclán, Moliner, Vicente, Baquer, Reñonet (D. Luis), Gullón, Álvarez de Sotomayor, Ruiz de Velasco, Napoleón, Gil Delgado, Allendiezalazar, Cárdenas, Balenchana, viudas de Díez Martein, Cogen, Luis de Obregón, Iglesias Hermida, Elío, Asensi, Bargés, Girón, Zabalburu, Castells, Ortiz, Miralles, Sedano de la Cueva, Martín Berganza, Carrasco y Pon Peláez.

Señoritas de Falcó y Álvarez de Toledo, Retortillo y de León, Martos y Zabalburu, González de Gregorio, Carnicer, Luca de Tena, Bargés, Losada y Drake, Chaves y Lemery, Santa Cruz, Bascaran, Pardo y Jiménez, Castro y Arizcun, Gómez Cano, Pei ó, Tavira, Rodiles, Hernández, García de la Nassa, Marín y Núñez de Prado, Fernández Robles, Jordán de Comas y López Roberts, Cañedo, Bolívar, Comas, Bermejillo, Eguitior, Menar, Owens, Cierva, Medina y Carvajal, Martínez Campos y San Miguel.

—En la iglesia de la Concepción se ha verificado esta mañana el enlace de la señorita María Jaques y Badals, hija del malogrado jefe del Ejército D. Félix Jaques Aguado, sobrina del ilustre autor dramático que fué don Federico Jaques, y emparentada con aristocráticas familias de esta corte, con el joven y distinguido abogado D. José María Gallardo de la Parra.

Bendijo la unión el sacerdote D. Juan García Ochoa, y apadrinaron a los contrayentes el padre del novio y acaudalado propietario D. José Gallardo y la madre de la novia, la distinguida señora viuda de Jaques, actuando de testigos los Sres. Sempinosa, Isasa, Tejón, Jaques y Arias-Carvajal.

La novia realizaba su gentil figura con un precioso traje de *charmeuse* blanco con ricos encajes y larga cola, que sostenía la monísima niña María Nieves Camacho.

Al acto asistió numerosa y escogida concurrencia, que fué obsequiada en la misma iglesia con un espléndido «lunch».

Los novios, que recibieron muchos regalos de sus relaciones, partieron para Zaragoza.

Enviamos a las respectivas familias nuestra sincera enhorabuena, y deseamos a los recién casados una interminable luna de miel.

### PETICIONES DE MANO

Por doña Dolores R. de Verger y don Odón Navarro y R. de Verger ha sido pedida en Potes la mano de la señorita María Luisa Castelao para D. Francisco de P. Navarro y R. de Verger.

La boda se celebrará a fines del presente mes.

### BODAS

Mañana tendrá lugar, en la capilla del Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón, a las cuatro de la tarde, la boda de la señorita Amalia del Campo y Montero Ríos con don Francisco López Ramirez.

—El día 12 contraerán matrimonio en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, de Madrid, la señorita Manolita Lagos Ponce y D. José Núñez Moreno.

### ENFERMOS

Ha sido operado el escritor Emiliano Ramirez Angel.

Después de la grave y arriesgada operación quirúrgica, el paciente se encuentra bastante aliviado.

—Deseamos sinceramente que se restablezca en breve plazo el querido compañero.

—Procedente de la zona de Tetuan ha llegado a esta corte el capitán de Regulares indigenas del tabor de Caballería D. Juan Sánchez Juárez Pol, que recientemente fué gravemente herido en una operación contra los rebeldes.

Deseamos su pronto restablecimiento.

—Se hallan delicadas de salud la señora doña Ramona Nouvillas de Fernández Caro (D. Angel) y la condesa de Bernar.

### NOTAS VARIAS

Procedente de San Sebastián, y de paso para Lisboa, ha llegado a Madrid nuestro ministro cerca del Gobierno portugués, señor Padilla, y su distinguida familia

—En uso de licencia ha llegado a esta corte el ministro de España en Finlandia, don Joaquín Ezpeleta y Montenegro. Después de haber pasado unos días al lado de sus padres, el general y la señora de Ezpeleta, y de sus hermanos los condes de Basoco, en Santander, marchará en breve a su destino.

—De Melilla, donde desde el principio de los acontecimientos de la guerra ha estado prestando servicios en los hospitales de la Cruz Roja, ha regresado a Madrid la señorita Concepción Heredia, dama particular de Su Majestad la Reina.

—Quedan ya muy pocos días para la venta de papeletas del hermoso collar de perlas que se rifa a beneficio de los sanatorios de Húmera y Valdelatas.

Según noticias, el resultado de la recaudación, después de abonado el precio del collar, que es de 60.000 pesetas, dejará para la benéfica obra un cuantioso remanente.

### VIAJES

Han llegado a Madrid: procedentes de Burgos, los señores de Crespi de Vallaura (D. Manuel); de San Rafael, D. Luis López; de Alhama de Aragón, la señora de Inurria; de Gijón, doña Elisa Batalla; de Lérida, doña María Blanco; de Aranzo de Miel, D. Gregorio Arranz; de Pozuelo de Alarcón, D. Antonio Becerril; de Teruel, don Vicente Crespo; de San Sebastián, doña Josefa González Estéfani, D. Diego García y D. Pedro Muñoz; de Cercedilla, la señora viuda de Elias y D. Frutos Barbero; de Villalba, D. Francisco Cañoto; de Enguera, doña Asunción Juan Polop; de Penagos, don Jaime Vildósola; de Soto, D. Víctor Díaz; de Caravaca, D. Mariano Jiménez; de Peñaleda de San Román, D. Felipe López; de Candás, D. Cándido Sebastián; de Guriezo, doña Asunción Acha; de Limpias, las señoritas de Rodríguez Avial; de Portugete, el marqués viudo de Villarreal de Alava; de El Escorial, D. Gabriel Hergueta; de Guetaria, los marqueses de Casa-Torres; de Biarritz, los duques de Aliaga; de Galicia, D. Enrique Devís; de Torrelodones, D. José López Sallaberry y distinguida familia; de Cercedilla, D. José Fluxá y la suya, y de San Sebastián, la condesa de Medina y Torres, la marquesa de Selva Alegre y los marqueses de Torrelaguna.—P. de la V.

Ha reunido en un tomo sus hermosas crónicas de la campaña del Rif, llenas de observación y de espiritualidad, publicadas en «La Libertad». De ellas ha dicho el maestro Zozaya: «Son, al par que el placer estético, el dolor de la guerra.»

—Las muchachas del llano no se peinan para ti, ni te convienen—le decían.

No obstante, cuando cumplió el servicio, Chavanaz fué a buscar mujer a Golfe-Jean, cerca de Antibes, donde fué muy bien acogido y donde se casó. La chica se llamaba Francisca; pero los vecinos y vecinas de Golfe-Jean la llamaban de remoqueje «La Cigarra», porque era agraciada y estaba alegre y riante a todas horas. Cuando fué a Saint Jean del Brande ya llevaba allí el matrimonio una temporada. Simpatizó en seguida con «La Cigarra». No pasaba por delante de su casa sin entrar. Hablábamos de los valles provenzales, en lo que encontraba gran placer. Se había adaptado a la vida de las regiones montañosas, olvidando que esto obedecía a que había llegado a Saint Jean del Brande en el mes de junio... ¿Qué haría cuando llegase el invierno y la nieve lo cubriese todo?

Al año siguiente volví y ocupé también la casa de los esposos Chavanaz. De vez en vez iba a verlos; pero nada más que por el placer de hablar con Francisca, de oír su alma con alguna palabra que la recordase su Provenza. Un solo invierno de nieves y frío había abatido a La Cigarra del Mediodía. Vivía, pero muy enferma.

Este cementerio es muy pequeño y por esta causa las concesiones de sepulturas son temporales. No se ve un monumento. Únicamente hay cruces de madera, todas iguales. Para las inhumaciones se sigue el orden de las tumbas que hay hechas en la primer calle de árboles; después, en la segunda, y a continuación en la tercera, y vuelve a comenzarse por la primera. Son los muertos de hoy los que miden a los muertos de ayer el tiempo que han de permanecer en sus tumbas. Fuí hacia las tumbas antiguas. Dos cruces nuevas había allí colocadas, que tenían nuevos nombres también. Me acerqué y leí las inscripciones, y así supe que Francisca Chavanaz había muerto en noviembre de 1913.

CHARLES DE SAINT-CYR



LA ADMIRABLE CRONISTA DE LA GUERRA TERESA DE ESCORIAZA

Ha reunido en un tomo sus hermosas crónicas de la campaña del Rif, llenas de observación y de espiritualidad, publicadas en «La Libertad». De ellas ha dicho el maestro Zozaya: «Son, al par que el placer estético, el dolor de la guerra.»

## Alcance político

EL GOBERNADOR DE VALLADOLID: Ha conferenciado con el ministro de la Gobernación el gobernador civil de Valladolid, Sr. Muñoz.

EFICACIA DE UNA DISPOSICION: El ministro de la Gobernación manifestó que cumpliendo la circular que dirigió a los gobernadores, le comunica el de Alicante que el Ayuntamiento de Elche ha pagado cinco mensualidades a los médicos, inspectores veterinarios y profesores de Academias, proponiéndose en lo sucesivo que dichas atenciones se paguen al día.

ACLARACION: El alcalde de Orihuela comunica al gobernador y éste al ministro, que la detención de José Sarabia ha obedecido a estar reclamado por el Juzgado en causa que se le sigue por injurias en la Prensa.

## Del Gobierno civil

Constitución de la Brigada sanitaria provincial de Madrid: Reunieronse bajo la presidencia del gobernador civil, marqués de la Frontera, con la asistencia del presidente de la Diputación y el inspector provincial de Sanidad, todos los alcaldes de la provincia de Madrid, para proceder a la constitución oficial de la Brigada sanitaria, que de una manera extraordinaria viene funcionando desde el año 1914, en que fué creada por el gobernador de Madrid, D. Eduardo Sanz y Escartín, por iniciativa del entonces y hoy inspector de Sanidad, doctor Call, y la cooperación del presidente de la Diputación de esta provincia y del alcalde de Madrid.

Después del obligado saludo de la presidencia, procedió el doctor Call, jefe técnico del servicio, a dar cuenta de los trabajos efectuados por la Brigada desde 1914 hasta la fecha, fecundísima labor que mereció el beneplácito unánime de los alcaldes y autoridades superiores presentes al acto.

Con minuciosidad de detalles, especificó la cantidad de vacunas y sueros de todas clases repartidos prodigamente; el número e índole de casos de asistencias facultativas prestadas en casos de urgencia, del de enfermos y heridos que fueron oportunamente trasladados de los pueblos al hospital y de los auxilios en casos de accidentes fortuitos, y, por último, rindió cuentas de su actuación económica en un fichero con todos los comprobantes y en otro con todos los servicios reseñados detalladamente.

Todos estos trabajos, así como las cuentas remitidas, merecieron la aprobación unánime de la concurrencia, que reiterando la petición ya formulada en otro tiempo, propuso a la presidencia que, haciéndose eco del deseo de los alcaldes, elevarse a la superioridad la petición de la gran cruz de Beneficencia para el mencionado inspector de Sanidad de Madrid, que además del trabajo hecho no había percibido durante estos años ni un solo céntimo de remuneración por ningún concepto.

El gobernador prometió cumplir con gusto el cometido que la Junta le encomendaba, haciendo además suya la propuesta que elevaría al ministro.

Los acuerdos tomados después de éste en la junta, fueron los siguientes:

1.º Ordenar que se procediese a elegir por los mismos alcaldes una Comisión en cada distrito judicial que representara a la Junta.

2.º Dar las gracias al personal facultativo que con su valiosa cooperación ha contribuido a la prosperidad y engrandecimiento de

## UN CUENTO LA CIGARRA

Hay dos Brandes que antiguamente, antes de verter en el lago Leinau, no eran mas que uno. Entonces, juntos, su doble caudal parecía un torrente. Después, cuando la montaña se convirtió en planicie, el curso del agua cesó de ser turbulento. Marcha débilmente, repartido en cien brazos, y tal es la indolencia de sus aguas que parece que el lago las va a buscar en vez de ser ellas las que van a unirse al lago. Curso arriba del confluente de uno de los Brandes, éste recibe el nombre de Vixt, de una aldea cerca de la cual estaba la abadía cisterciense.

El otro brazo del río, el principal, es el Brande, sin ninguna otra denominación. En el lecho del río hay piedras grandes y pequeñas, arbustos y otros bellos obstáculos naturales, en los cuales se detiene la corriente unas veces y salta otras por encima; pero formando siempre bonitos juegos de agua. Movimiento y ruido, ese algo que hace la vida bulliciosa. En las orillas hay arbolado y césped. El camino se aleja lo menos posible de la orilla del río. Muy cerca, siguiendo esa ruta, se encuentra Saint Jean del Brande, en donde yo veraneo.

No es extraño que al ir a mi residencia veraniega todos los años me haga siempre la misma pregunta: ¿Qué cambio se habrá producido allí desde el año pasado? Aquel año, la novedad hallada fué encontrar casado a Chavanaz, el dueño de la casa que yo habitaba, y que no se había casado con una muchacha del país. Las mozas de las orillas del Brande son muy hombrunas. Chavanaz era un apasionado de la gracia femenina. Se había habituado a Antibes, donde cumplió su servicio militar y le gustó mucho. Siempre hablaba con elogio de los provenzales. ¿Pero quién pudo sospechar que todo ello había de tener otras consecuencias que las de la conversación?

—Las muchachas del llano no se peinan para ti, ni te convienen—le decían.

No obstante, cuando cumplió el servicio, Chavanaz fué a buscar mujer a Golfe-Jean, cerca de Antibes, donde fué muy bien acogido y donde se casó. La chica se llamaba Francisca; pero los vecinos y vecinas de Golfe-Jean la llamaban de remoqueje «La Cigarra», porque era agraciada y estaba alegre y riante a todas horas. Cuando fué a Saint Jean del Brande ya llevaba allí el matrimonio una temporada. Simpatizó en seguida con «La Cigarra». No pasaba por delante de su casa sin entrar. Hablábamos de los valles provenzales, en lo que encontraba gran placer. Se había adaptado a la vida de las regiones montañosas, olvidando que esto obedecía a que había llegado a Saint Jean del Brande en el mes de junio... ¿Qué haría cuando llegase el invierno y la nieve lo cubriese todo?

Al año siguiente volví y ocupé también la casa de los esposos Chavanaz. De vez en vez iba a verlos; pero nada más que por el placer de hablar con Francisca, de oír su alma con alguna palabra que la recordase su Provenza. Un solo invierno de nieves y frío había abatido a La Cigarra del Mediodía. Vivía, pero muy enferma.

Este cementerio es muy pequeño y por esta causa las concesiones de sepulturas son temporales. No se ve un monumento. Únicamente hay cruces de madera, todas iguales. Para las inhumaciones se sigue el orden de las tumbas que hay hechas en la primer calle de árboles; después, en la segunda, y a continuación en la tercera, y vuelve a comenzarse por la primera. Son los muertos de hoy los que miden a los muertos de ayer el tiempo que han de permanecer en sus tumbas. Fuí hacia las tumbas antiguas. Dos cruces nuevas había allí colocadas, que tenían nuevos nombres también. Me acerqué y leí las inscripciones, y así supe que Francisca Chavanaz había muerto en noviembre de 1913.

CHARLES DE SAINT-CYR

—Quién hubiera podido sospecharlo!—me dijo ella.—Semanas enteras sin salir de casa, no siendo sobre la nieve, que ha llegado algunas veces a la altura de las ventanas...! Un poco más y el día, la luz, desaparecen.

Su voz era tristísima.

Su marido pudo haberla llevado a su país. Quizás de este modo hubiérase evitado el avance de la enfermedad o por lo menos se hubiera diferido el desenlace. Chavanaz no lo había hecho. Su amor había ensombrecido ante la inevitable desgracia. Además, una separación la hubiera entristecido demasiado. Había ido él a buscarla tan lejos... que ella había consentido en seguirle. ¿Iban a confesar el doble error? Pasó agosto y después pasó septiembre. Después del otoño vendría el invierno y con él la nieve...

—No puede vivir más que con el sol—me dijo un día la madre de Chavanaz, refiriéndose a su nuera.—No puede hacer más trabajo que el de tostar café. La gusta el calor de la lumbre. El sol y el fuego son sus únicos amigos.

La mañana en que salí de aquel pueblo fui a despedirme de Francisca. Deshecha en lágrimas, no pudo hablar. Veía en mi el Golfe-Jean, la Provenza, el Mediterráneo, el sol que alimentaba su vida, que se iba extinguiendo. Estaba segura de que ésta sería nuestra última entrevista, que no nos volveríamos a ver. Salí sin haber hablado apenas. Las lágrimas que la vi derramar en silencio eran de resignación, de aceptación ante la muerte. Así lloró Ifigenia al entregarse al sacrificador. Así lloró la hija de Jette: «Padre mío, dame un plazo de dos meses durante los cuales pueda vivir alejada en esas montañas para llorar con mis amigas.»

De regreso en París no tuve noticias de Saint Jean del Brande. El mes de julio siguiente fué en 1914. En cinco años no volví a este delicioso país, en el que veraneaba. Cuando entré en el pueblo lo hice por el lado opuesto al lugar en que vivían los esposos Chavanaz. Al día siguiente no salí de casa mas que por la tarde para ir al cementerio. Y no fui allí porque un ser querido para mí reposase en su tierra, sino porque me atraía la melancolía del lugar.

Este cementerio es muy pequeño y por esta causa las concesiones de sepulturas son temporales. No se ve un monumento. Únicamente hay cruces de madera, todas iguales. Para las inhumaciones se sigue el orden de las tumbas que hay hechas en la primer calle de árboles; después, en la segunda, y a continuación en la tercera, y vuelve a comenzarse por la primera. Son los muertos de hoy los que miden a los muertos de ayer el tiempo que han de permanecer en sus tumbas. Fuí hacia las tumbas antiguas. Dos cruces nuevas había allí colocadas, que tenían nuevos nombres también. Me acerqué y leí las inscripciones, y así supe que Francisca Chavanaz había muerto en noviembre de 1913.

CHARLES DE SAINT-CYR

CHARLES DE SAINT-CYR

## CASA REAL

### Millán Astray en Palacio

S. M. el Rey le invita a almorzar. El jefe del Tercio extranjero, Sr. Millán Astray, estuvo en Palacio para cumplimentar al Rey.

Su Majestad le invitó a almorzar. Conversando con los periodistas dijo el jefe de los legionarios que está muy mejorado y que le han disminuido mucho los dolores con el nuevo tratamiento a que ha sido sometido.

Desea volver cuanto antes a Marruecos y confía en que, de seguir como hasta ahora, pronto podrá hacerlo.

### El Rey y los estudiantes

La Unión Nacional de Estudiantes dará un festival benéfico en el Real. Ha visitado al Rey D. Pablo Mendizábal con una Comisión de la Unión Nacional de Estudiantes para invitarle a una fiesta artística a beneficio de los heridos de Melilla, que se celebrará en el teatro Real el día 9.

También ofrecieron la presidencia honoraria de dicha entidad al Príncipe de Asturias, y mostraron su gratitud al Monarca por haber asistido a la inauguración del curso universitario.

El Rey ofreció asistir a dicha fiesta y aceptó la presidencia de honor que le ofrecieron para el heredero del Trono.

Refiriéndose después a la inauguración del curso, dijo que ahora esperaba acabasen todos los incidentes estudiantiles y aprovechar los cursos, pues son ellos los que deben dar prestigio a la Universidad, y de ellos depende el éxito o el fracaso de la autonomía universitaria.

### Inauguración de Eslava

Anteanoche volvió a presentarse en su habitual escenario la compañía de Martínez Sierra.

No ofreció esta función inaugural novedad alguna. Catalina Bárcena, en *La chica del gato*, obtuvo el buen éxito de siempre. Las reformas realizadas en el teatro agradaron, en general, al público.—F.

la Brigada, y principalmente a los doctores Slocker, Mejias, Selma, Vila y Clemente y tributando asimismo un recuerdo al malogrado sabio doctor Llorente.

3.º Encargar a la Comisión nombrada haga el reglamento para el régimen del servicio, ampliándolo en lo posible en todos conceptos.

4.º Pedir el material sanitario que pueda suministrar Gobernación del Parque de Sanidad Civil.

Un conflicto en puerta. El grave problema que produce lo ocurrido en el salto de Vilora está a punto de producir un conflicto. La Cooperativa Eléctrica se ha dirigido al gobernador para comunicar que tendrá necesidad de dejar de abastecer de fluido a la Unión Eléctrica Madrileña.

El gobernador ha dispuesto que por los ingenieros se den los informes necesarios, pues hay que tener en cuenta que la concesión a esta Compañía era solamente para abastecimiento de aguas.

Las carnes. Se reunió ayer la Comisión de las carnes, dejando terminado el estudio de que hemos dado cuenta, y mañana volverá a reunirse.

## Noticias generales

### Las obras del Metropolitano

La Compañía del Metropolitano nos manifiesta: Primero. Que es inexacto que ningún ingeniero de esta Compañía haya dirigido comunicación alguna sobre la conveniencia de suspender el servicio de tranvías en la calle de Atocha, por temor a hundimientos en sus obras, pues el túnel está ya construido desde Sol hasta el ministerio de Fomento, y la solidez de su fábrica es total y absoluta.

Segundo. Que las interrupciones parciales del servicio de tranvías en el trozo de la calle de Atocha, en los momentos de lluvias torrenciales, obedecen a que las tierras allí echadas el mes de agosto, están terminando de hacer ahora su asiento natural, lento y paulatino, lo que exige ir recalzando la vía para nivelarla, sin que intervenga para nada en este asiento natural de las tierras, la falta de resistencia de la galería del Metropolitano, cuya solidez repetimos es total y absoluta.

## VERIN SOUSAS

Agua alcalina sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

LABOR MUNICIPAL

INSTITUCIONES ESCOLARES

El jefe del Negociado de Enseñanza, D. Camilo Novoa, ha redactado un interesante folleto, que ha editado el Ayuntamiento, en el que describe las instituciones escolares creadas y sostenidas por el Municipio madrileño.

Se ocupa el Sr. Novoa en el referido folleto de las colonias escolares, de las cantinas y de la Mutualidad escolar, y entre los datos curiosos que publica vemos que el Ayuntamiento de Madrid, tan criticado por todos, realiza con las colonias escolares que costea una labor tan meritoria que por ello pueden perdonarse algunos de los defectos que la Corporación municipal pueda adolecer.

Colonias escolares

En el año 1912, el Ayuntamiento madrileño gastaba en colonias escolares tan sólo 10.000 pesetas; aumentó al año siguiente 3.000 pesetas más; el año 1917 presupuestó ya 50.000 pesetas, y el año actual ha consignado 200.000 pesetas.

Aunque reducida hasta hoy la acción municipal a organizar en Madrid las expediciones, de acuerdo con los sanatorios de Pedrosa y de Oza, respecto a fechas y número, de colonias, y a conducirlos con las mayores garantías de acierto y seguridad, este trabajo supone grandes esfuerzos. Los dos primeros años, por la novedad y otras causas, era difícil cubrir el número de plazas; pero lograda la confianza de las familias y apreciados los resultados, se solicitan con lágrimas y son siempre pocas.

Actualmente la tarea más penosa es la elección de niños por los errores a que se presta, complicados con las pasiones que engendra la lucha entre cinco o seis mil familias que se disputan un puesto para sus hijos; pero esto no debe ser bastante a desnaturalizar las colonias, que excluyen los casos de hospital y asilo, y son sólo para escolares a quienes no leje de la acción del maestro la constante necesidad del médico.

El reconocimiento facultativo de los matriculados en escuelas gratuitas arroja siempre un exceso de tres o cuatro veces mayor que lo preciso, y de aquí el gran problema, que tan suscitando lamentos, recelos y discusiones, continuará insoluble, por muy bien que se plantee, si los términos del mismo no se alteran.

Las cantinas

Otra de las instituciones auxiliares y complementarias de la escuela son las cantinas.

El Ayuntamiento de Madrid, desde el año de 1918, empezó a instalar cantinas; y al construir nuevos edificios escolares procuró siempre que no faltaran las dependencias ne-

cesarias para su normal y deconoso funcionamiento.

Las cantidades que invierte en su sostenimiento son ya respetables, y de ellas se deduce que están bien atendidas, logrando así que desaparezca el tipo de cantinas conocido a principio de siglo, cuyos beneficios no eran ciertamente muy apreciables.

Los Grupos municipales San Eugenio y San Isidro, Conde de Peñalver, Escuela-bosque, Escuelas de Sordomudos y Ciegos y el nacional denominado Florida, tienen cantina costada con fondos municipales, y en el año próximo deberán tenerla igualmente las graduadas de la calle del Olmo y Ruiz Jiménez, en donde actualmente se realizan las obras para su pronta instalación.

Su coste varía, como es de rigor, según facilidades de agua y comida, merienda y comida o comida sola, influyendo además en el mismo el distinto criterio de los respectivos directores.

El Ayuntamiento de Madrid sostiene además el internado de 1.160 niños, que constituyen la población escolar de los Colegios de San Ildefonso y Nuestra Señora de la Palma, sin incluir los 250 de la Escuela-albergue, que ocasiona un gasto de 286.255 pesetas.

Mutualidad escolar

Es la más moderna de las instituciones circunvecinales, con el carácter especializado que hoy se la conoce.

El Ayuntamiento procedió al Estado en la protección oficial a las Mutualidades, puesto que en sesión de 29 de julio de 1910 aprobó el primer estatuto de Federación de las Mutualidades Escolares de Madrid, que fue luego modificado por el que hoy rige de 15 de febrero de 1918, para ajustarlo a las disposiciones dictadas por el ministerio de Instrucción pública en el año 1911. Creado y tiene establecida una Asociación de pensión y socorro entre los alumnos de las escuelas de esta capital, mediante la Federación de todas las Mutualidades que se constituyan con domicilio en el Ayuntamiento de Madrid, facilitando la concesión de bonificaciones, gestión administrativa y propaganda gratuita, en la que interviene muy directamente, como demostró con el festival celebrado en el teatro del Centro en junio de 1919, con asistencia de Su Majestad el Rey.

El protectorado que dispensa el Ayuntamiento a la institución creada no es platónico, sino efectivo, como lo demuestra además el hecho que la Comisión ejecutiva de la Federación acordó en sesión de 12 de marzo de 1921

que las 22.758,75 pesetas que arrojaba en dicha fecha el saldo a favor del Ayuntamiento, se invirtiera en bonificaciones a los mutualistas existentes, para lo que se dirigió la oportuna comunicación al Instituto Nacional de Previsión.

El folleto, como decimos, es muy interesante e instructivo para cuantos se ocupan de asuntos escolares, y sinceramente felicitamos a su autor, como felicitamos al Ayuntamiento que tales instituciones sostiene.

UNA PROMESA

De Ginebra a Limpias a pie

La devoción por el milagroso Cristo de la Agonía, que se venera en Limpias, ha traspasado las fronteras, llevando a todos los ferrosos católicos el anhelo de adorar la santa imagen en la misma iglesia parroquial de la villa montañesa.

Entre estos ardientes católicos extranjeros se cuentan dos jóvenes suizos que han venido en peregrinación desde su país natal a Limpias, donde llegaron el día 2 del corriente, a las cuatro de la tarde.

Estos peregrinos suizos han hecho el viaje a pie. Salieron de Ginebra el día 10 de julio con el propósito de que fuese esta ciudad su punto de partida para la peregrinación que han llevado felizmente a cabo.

No llegaron al famoso santuario del Cristo de la Agonía por carretera, sino según su mismo propósito lo aconsejaba, por la montaña, yendo siempre por los atajos para apresurar el momento de la llegada. Por estos atajos fueron guiados por un vecino de Liendo, pueblo de la provincia de Santander.

Ha llamado la atención de los fieles la llegada de estos dos jóvenes católicos suizos que, según se dice, vienen a cumplir una promesa piadosa.

Hace pocos meses ha aumentado notablemente el número de católicos extranjeros que visitan el santuario de Limpias.

Recordamos a una numerosa familia irlandesa que permaneció en aquella villa montañesa algunos días dando alto ejemplo de devoción. Se componía de tres señoras, dos caballeros y cinco criados, que guiados por uno de los caballeros, rezaban el rosario en alta voz todas las tardes ante la milagrosa imagen.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de la Paz, 13, teléfono 103 M., y Mayor, 22, KURB ALVARO

EL CRIMEN DEL CORREO DE GALICIA

Un proceso que vuelve a tener actualidad

Empieza el paréntesis

Se ha llegado a la pausa que anunciábamos en los trabajos sumariales.

El juez de Cebreros, Sr. Bernabé Vicente, después de la conferencia que, acompañado del fiscal, tuvo con el presidente de la Audiencia de Avila, para darle detallada cuenta de las actuaciones y del estado de la causa, abrió ese paréntesis, que es un alto impuesto por la necesidad de ampliar la jurisdicción en otros puntos, donde hay que practicar importantes comprobaciones.

La información del suceso queda, por tanto, suspendida hasta que se resuelva ese interesante extremo, que es de urgencia y de gran importancia para acabar de esclarecer todo el misterio que rodea este crimen.

El «Rabia» parece tener el secreto de lo ocurrido

Uno de los actores de este proceso, el conocido con el apodo del «Rabia», sigue siendo, en los momentos actuales el que tiene mayor relieve en el sumario, por ser el único detenido de los cuatro asesinos del minero.

Sin embargo, su extraña moral y embrollada conducta desde que se iniciaron las actuaciones, hacen difícil y lenta la labor del juez.

Sus declaraciones nunca son claras, precisas y definitivas. Reservado y cauto, procura en todas ellas no comprometerse y dejar salvada su culpabilidad.

Así, por ejemplo, asegura por un lado que se unió a «Bocarrotas» y «Vilortas» en la estación de Palencia, y que en compañía de ellos marchó a León, donde bebió y estuvo en su compañía, sin enterarse, ni por frases directas ni indirectas, del delito que sus compañeros de viaje acababan de cometer.

Y luego, por otro, al dar detalles de la situación de un establecimiento de bebidas, que, según todos ellos, es el de la Concha de Trobajo, afirma con absoluta seguridad que allí fue el Sr. Balbuena.

Después hace constar inmediatamente que él no participó de nada, y que no estaba en la estancia donde se hallaban «el Feo», «Bocarrotas», «Vilortas» y Francisco «el del Berón».

Todo esto, como se ve, parece una habilidad suya para amornar su responsabilidad.

Pero, por otras acusaciones indiciarias, se supone que «el Rabia», a pesar de no decirlo él, subió también en el tren correo de Galicia, acompañando a los otros tres acusados, «Bocarrotas», «Vilortas» y «el del Berón», para cometer el asesinato del señor Miranda.

Su papel, como el de «Berrón», en aquella trágica empresa, fue vigilante, al parecer, los pasillos del vagón en que viajaba la víctima, mientras el «Bocarrotas» y el «Vilortas» cometían el crimen.

Todos estos puntos que faltan comprobar quedarán pronto dilucidados si se lograra la detención de los cómplices del «Rabia».

DE MUSICA

Los conciertos de Bellas Artes

El año musical parece comenzar con mucho entusiasmo. Ya se habla de conciertos y de «virtuosos» a todas horas y por todas partes.

La sección de música del Círculo de Bellas Artes ha organizado ya los famosos conciertos de otoño, que la Orquesta Filarmónica, dirigida por el maestro Pérez Casas, tiene el propósito de dar, como de costumbre, en el teatro de Price.

El plan artístico—de él daremos cuenta dentro de pocos días—parece ser muy interesante, y en él figuran novedades que seguramente agradarán a los aficionados madrileños.

Conciertos Lassall

La sección de Bellas Artes del Centro de Hijos de Madrid da también señales de vida; pues ha organizado una serie de conciertos, el primero de los cuales se celebrará el domingo 6 del actual en el teatro del Centro, a las once de la mañana.

En este concierto serán interpretadas obras de Haendel, Tschalkowsky, Emilio Serran y J. Jiménez.

La orquesta Lassalle se propone también realizar una labor copiosa e interesante.

La Simfónica

No dejan de trabajar tampoco los profesores de la Simfónica, que dirige el maestro Fernández Arbós.

La Simfónica irá pronto a provincias a reanudar su viaje triunfal por toda España.

El viaje del ministro de Marina

En el viaje que el ministro de Marina piensa realizar a Cartagena le acompañarán el segundo jefe del Estado Mayor Central, general D. Salvador Bugigas; los capitanes de fragata D. Enrique Rodríguez y Fernández Mesa, y D. Luis Cervera, y el secretario particular del ministro, D. Miguel Gómez Acebo.

Previamente invitados, acompañarán también al marqués de Cortina el senador señor marqués de Pilares y los diputados don Sres. Lazaga y García Parreño.

PARA EL TURISTA

La visita otoñal

Ninguna época más a propósito—exceptuando la primavera—para visitar la Montaña que esta del otoño, cuando es como el actual, líbico, seco y soleado.

¡Qué maravillosas visiones! evocadoras de otros tiempos! ¡Qué recuerdos de lecturas guerreras en la historia de altos señores, fundadores de nobilísimos solares montañeses, nos trae a la mente la vista de la típica casona que tenemos enfrente!

El turista que durante las últimas semanas del verano leyó un poco de historia de la Montaña en D. Angel Fernández de los Ríos, para nombrar un solo historiador, un poco de novela de costumbres en D. José María de

HOTEL GOMEZ

Propietario:

JOSE GOMEZ Y GOMEZ HIJO DE FRANCISCA GOMEZ

Paseo de Pereda, 11 y 12. — SANTANDER

Teléfono 154.

Dirección telefónica: HOTEL GOMEZ ASCENSOR, BAÑOS PRIVADOS, AGUA CORRIENTE, CALIENTE Y FRIA. Próximo traslado a la calle de COLOSIA, 1 (Casa adquirida)

(44)

LA ARGENTINA

FABRICA DE CARAMELOS Y ESPECIAS DE TODAS

CLASES

MIRA Y ANTON

ENSEÑANZA, 12

SANTANDER

(66)

INDUSTRIA

SANTANDER

COMERCIO

Pereda; otro poco de poesía montañesa en Evaristo Silió y Gutiérrez—queremos nombrar solamente un poeta—y recreo además sus ojos en uno de los portentosos lienzos del paisajista inmortal Casimiro Sanir, puede considerarse con la preparación necesaria para emprender un viaje de visita de las casas solares de la Montaña asentadas en medio de valles incomparables o coronando cumbres altísimas en macedos gigantes.

Y desde las cavernas prehistóricas—Altamira del Castillo, La Pasiega, Hornos de la Mata, Covalanas, La Haza, de las Aguas, la Clotilde y del Salitre—hasta las nuevas construcciones, que rememoran el estilo español-montañés de la época del Renacimiento, todos los estilos arquitectónicos y todas las arquitecturas, desde la época románica hasta nuestros días, lo mismo en la arquitectura militar que en la religiosa, ofrece este hermoso país ejemplares dignos de atención y de estudio.

El clima ideal que se goza en esta estación del año en la Montaña invita a realizar estas excursiones, en las que el espíritu encuentra tantas ocasiones de goce supremo.

Recordamos haber visto en esta época, en el barrio alto de Limpias, tres casas blasonadas que nos interesaron profundamente. En investigar el origen de los escudos que ostentaban las fachadas de estos edificios empleamos horas deliciosas de un otoño entero. En una de estas casas vivía, y creemos que viva

aún, una honrada mujer que, según nos dijeron, se llama Juliana, y frega la vasa en uno de los hoteles próximos a la iglesia en que toda España venera la milagrosa imagen del Santo Cristo de la Agonía.

Desde las ruinas de Juliobriga—hoy Retortillo—aldea a tres kilómetros de Reinosa, hasta las magníficas y modernas industrias de Santander, pasando por la casa-solar de Calderón de la Barca, en la orilla izquierda del curso que hacia el mar llevan juntos el Resaya y el Sajo, es encantadora la visita a los palacios, a las torres y a las casonas de la Montaña.

Sabemos de muchos turistas que pasaron una buena temporada otoñal realizando una de estas excursiones, y que no la olvidan jamás. No es, pues, un consejo para desdeñarlo el que damos a nuestros lectores cuando les invitamos a darse un paseo por la Montaña aprovechando la bondad de este otoño.

LAS COMUNICACIONES

El retraso de los trenes

Siempre es doloroso y molesto el retraso de trenes.

Además de doloroso y molesto, causa el

GRAN GARAGE SARDINERO

DE

FAUSTINO F. VILLA

A diez metros del Gran Casino.

Capacidad para 200 coches, con 90 jaulas. Surtido completo de neumáticos, gasolina, aceites y accesorios.

TALLER DE REPARACIONES Y VULCANIZADO

ALQUILER DE COCHES CERRADOS Y ABIERTOS

SERVICIO PERMANENTE

Teléfono 20-35.

(65)

Gran Hotel Continental  
Vida e hijos de CARLOS FOURCADE  
Méndez Núñez, 1. — SANTANDER  
Teléfono 275

Situado en el sitio más céntrico de Santander, con preciosas vistas al mar. Su confort moderno, trato esmerado, y precios económicos, le hacen el preferido del público. Restaurant, salón de lectura y lavado en la planta baja. HAY ASCENSOR (20)

retraso de trenes enormes perjuicios al comercio y al vecindario en general en tiempos normales; pero en épocas en que existe la ansiedad por conocer el estado de personas de la familia que se encuentran en peligro, no sólo es doloroso y molesto, sino también irritante.

Santander ha sufrido estos días esa gran contrariedad. Esperaba conocer el estado de los soldados montañeses que se encuentran en el Rif, cuando el correo, en vez de avanzar a impulsos de la ansiedad del vecindario de la Montaña, parecía retrasar su marcha perezosamente.

Ha causado enorme pesar en Santander ese retraso del correo. En el orden de los negocios, en el de la regularidad de los servicios, en todos los órdenes, hasta en el sentimental, es perjudicial para todos el retraso de los trenes.

Ha sido con motivo del combate de Tizza, anunciado telegráficamente, cuando Santander esperaba noticias de sus queridos soldados. Ha sido en ese día, calculado con toda atención, cuando el tren ha llegado con retraso que no se esperaba. La imaginación de todos vio incluso una influencia maléfica, un mal augurio en ese retraso. Si el tren no llegaba a su hora, era porque no podía arrastrar el enorme bagaje de dolor que transportaba...

Por eso todos los diarios montañeses piden al ministro de Fomento que ruegue a la Compañía del Norte que no lleguen con retraso los trenes correos a la capital de la Montaña,

CONSERVAS DE PESCADOS DEL CANTABRICO

MARCA «LA BALANDRISTA»

Especialidad en anchoas rolladas

BARREDO Y C.ª

SANTOÑA (ESPAÑA)

TELEFONO 412.—Telegrams: BARREDO

(30)

DESTILERIA «EL SOL»

FABRICA DE LICORES, AGUARDIENTES Y JARABES

CEFERINO SOLANA

Exportador de vinos generosos nacionales y extranjeros.

Especialidades de la casa:

Cofiac «EL MINERO».—Cofiac «REAL IMPERIO». — Anís «MARUKA».

ENSEÑANZA, 19

SANTANDER

Se solicitan buenos corresponsales.

(67)

Automóviles Chandler

Hupmobile Maxwell

Zurbano, 52.-Madrid

Garage Sancho

SANTANDER (43)

Fábrica de carrocerías y coches de lujo

Manuel Galdona

Hijo y Sucesor de Félix Galdona

SANTANDER

Magallanes, 21

Teléfono 185 (22)

Crema ECLIPSE PARA EL CALZADO

Liquido FULGOR PARA METALES

(33)

«La Goleta Montañesa»

Construcción y navegación de buques de vela con motor, y embarcaciones de pesca y recreo

DOMICILIO:

SANTANDER.—Muñeta, 17.

y Astilleros, en SANTOÑA (17)

Manuel Prieto Lavín

SANTANDER

Almacenes con grandes existencias de hierros, aceros, maderas, herramientas y maquinarias. Carbones minerales de la Sociedad metalúrgica DURO FELGUERA. — Carbones nacionales y extranjeros.

Fletamentos con buques propios. Armador y consignatario de buques, fletamentos. — Comerciante que importa y exporta. Vendedor exclusivo de los aceros y maquinaria de la Casa EDGAR ALLER & COMPANIA, de SHEFFIELD, para la provincia de Santander.

(2)



EN EL HOSPITAL DE SAN JOSE

Los Reyes y los heridos de la guerra

Ampliando la noticia de la visita que Sus Majestades han realizado ayer mañana a los heridos del Hospital de San José y de Santa Adela, de los cuatro Caminos.

Los heridos—la mayoría de los cuales se encuentra en estado relativamente satisfactorio—se hallaban formados en el jardín del hospital. Entre ellos se encuentran dos suboficiales y un teniente de la Legión.

Sus Majestades y su séquito fueron recibidos por el director y las damas enfermeras del hospital, cuyas salas recorrieron.

La Reina conversó con algunos heridos, entre ellos el oficial del Tercio, que es la tercera vez que ha caído bajo el fuego enemigo. La Soberana se enteró minuciosamente de su estado, y al oír que el teniente había sido herido tres veces, replicó:

—Pues ya es bastante. El oficial se mostró muy amigoso y contestó que estaba dispuesto a ser herido cuantas veces le exigía el interés de la Patria.

Preguntó la Soberana detalles referentes a la organización del Tercio extranjero, y escuchó de labios del oficial herido elogios extraordinarios para los voluntarios que forman la Legión.

—¿Y mis paisanos?—preguntó la Reina. Se refería, naturalmente, a la Soberana a los ingleses que forman parte de la Legión.

—Son extraordinariamente valerosos—contestó el oficial—, y durante el curso de la campaña han puesto muy alto el nombre de su país.

Después explicó el oficial a la Reina las dificultades que habían surgido a última hora, y que han impedido que muchos otros voluntarios ingleses se inscribieran en la Legión. También habló con el oficial S. M. el Rey. Este visitó cuatro salas del hospital. Sólo dos heridos graves guardan cama. Con ellos habló Su Majestad.

El Rey se detuvo largo rato en animada conversación con el sargento Miró, del regimiento de Ceriñola, que está propuesto para la cruz laureada de San Fernando. El herido hizo un amplio relato de la defensa de la posición donde prestaba servicio y de todos los incidentes desarrollados en la última etapa.

Los Reyes fueron aclamados por el público a la entrada y a la salida del Hospital de San José y de Santa Adela.

La Infanta doña Isabel en el Hospital de Carabanchel

A las cinco menos cuarto de la tarde llegó al Hospital de Carabanchel la Infanta doña Isabel con la señorita Beltrán de Lis. Fue recibida por el director, Sr. Fernández Victorio.

Después visitó las salas primera y segunda, donde se hallan instalados los heridos de la primera y segunda expedición.

Su Alteza conversó con los soldados heridos, dedicándoles frases consoladoras. La visita duró próximamente una hora.

La novillada de ayer

Un mosaico baratito

Con los colores nacionales, como si se tratara de una corrida patriótica, ha sido anunciada por esas calles la corrida-mosaico que ayer nos ha servido la Empresa para presentación de Charlot Chispa, que, según rezan los reclamos, «viene precedido de gran fama por los difícilísimos trabajos y suertes que ha realizado en casi todas las plazas de España».

¡Tarde lo han reconocido! Después de rotar la Sociedad acaparadora de Charlot's, Llapisera y su Botones, se entera Retana de que Chispa tiene gracia, es valiente y de que ha obtenido muchos éxitos... Esto lo sabía mucha gente. ¡Todo el mundo lo sabía menos él!

Los dos Charlots van a realizar una buena campaña. Veremos cómo les sale la presentación con los becerros de Santos.

Después se lidiará un novillo de la ganadería de Sempere, que será rejoneado por Barajas y muerto a estoque por Manuel Barrera (Alcalá), nuevo en esta plaza, y por último, cuatro novillos de la misma ganadería, para José Puertas (Pepete) y Francisco Tamarit (Chaves).

¡Vaya cartelito! Y había quien aseguraba que hoy torearán en Madrid Belmonte y Sánchez Mejías... Eso cuando tengan éstos el cartel de Alcalá, Chaves y Pepete. Ahora están «verdes» para torear aquí... ¡Están verdes!

La entrada es francamente mala. ¡Naturalmente!

Estos son espectáculos nocturnos, y eso reforzando el cartel con buenos novilleros.

Parte cómica

Los Charlot's hacen su entrada acompañados del Botones.

Chispa, en el primer becerro, hace unos

cuantos quites, caricaturizando a los «astros» del toreo.

Charlot da unos capotazos cómico-líricos. En banderillas, son muy aplaudidos, demostrando Chispa que Llapisera era un entuerto de tercera clase y que además se arrima una atrocidad más que el gigantesco valenciano y que tiene mucha más gracia.

La gente ríe las cosas de los toreros cómicos de buena gana.

Charlot hace la faena de rodillas casi toda ella, y con Chispa realiza «trucos» nuevos. Despacha al becerro de media estocada y oye aplausos.

Al segundo becerro le dieron los dos Charlot's el salto al trascurso limpio.

Cogida de «Chispa»

Al torear de capa al becerro, que es grandecito y astifino, Chispa resulta herido al parecer en el muslo derecho, y en brazos de los monos es conducido a la enfermería.

El público aplaude al torero valiente, que nos ha demostrado que ha salido a torear sin llevar rellenos como otros toreros cómicos que se arman sin exponer.

Charlot muletea valiente y gracioso, dejándose coger con frecuencia.

Sale Chispa de la enfermería y recibe una ovación. Parece que tiene un puntazo en el muslo. Toma los frastos y hace otra faena valiente, y entrando de modo superior atiza una estocada que mata.

Gran ovación para los dos, que dan la vuelta al ruedo.

Rejoneo

Para debut de la desconocida ganadería de Sempere Hermanos sale un toro ciego, y el público protesta enérgicamente con razón. ¡No hay derecho a traer ese ganado a cala!

Barajas coloca a toro parado, porque no embiste, dos rejones, y el bicho es retirado al corral.

El sustituto es más grande que el anterior. Barajas coloca tres rejones buenos y luego

uno en lo alto del morrillo, que mata al toro casi instantáneamente. Ovación grande.

Lidia ordinaria

La lidia ordinaria da principio a las cinco.

PRIMERO

Pepete da unas verónicas y un recorte bueno. El toro, que está muy bien armado, toma cuatro varas.

Pepete hace algunos quites valientes y oye palmas.

Los banderilleros cumplen. Pepete brinda a unos amigos y comienza con la muleta cambiando con la izquierda, y con la misma mano da tres naturales y uno de pecho, demostrando que sabía de estas cosas. Atiza una entera calda y delantera, que mata. Palmas.

El diestro da la vuelta al ruedo cuando sale el

SEGUNDO

Chaves lancea valentoncillo. El bicho tiene poder y está certero al herir. Toma cuatro puyazos y mata cuatro caballos.

Dos desconocidos banderilleros, mal. Chaves hace una faena en tablas, sin dar un pase eficaz. Entrando desde lejos a toda máquina atiza media atravesada que mata.

TERCERO

A poco de salir salta la barrera limpiamente. Pepete le fija con unos capotazos y es aplaudido en un quite en una calda al descubierto. El bicho toma cinco varas.

El banderillero León cae en la cara del toro y le hace el quite un mono sabio. León pasa cojeando a la enfermería y el público ovaciona al mono sabio e increpa a Chaves.

Pepete da dos muletazos y un pinchazo; más pases y otro pinchazo hondo; un sartezazo delantero y el bicho se echa.

CUARTO

Grande. Chaves torea movido. Cuatro picotazos y un caballo muerto. Los banderilleros cumplen.

Chaves muletea con la izquierda. El bicho está superior y el torero ballotea «lo suyo». Un pinchazo y una estocada... de cualquier manera.

TARRERO

Desde Barcelona

Obsequio a Arlegui

Barcelona.—El Cuerpo de Seguridad y Vigilancia obsequia con un banquete en el Hotel Ritz al jefe superior de Policía, general Arlegui, con motivo del segundo aniversario de la fecha en que tomó posesión del mando.

Están invitados el gobernador civil y el capitán general.

Notas del Gobierno civil

Hoy nos ha recibido de nuevo el Sr. Martínez Anido. Nos ha manifestado que el viaje a San Sebastián no había tenido interés político, insistiendo en ello, y que le había servido muy bien, habiendo llegado muy satisfecho.

Nos habló luego de la falta de carne que en estos días se ha notado en los mercados de Barcelona, y aseguró que era transitorio; que con el cambio de régimen en los Matarredones y los tableros quizá no han podido aún ponerse de acuerdo.

El subsecretario de Gobernación ha telegrafiado al gobernador rogándole desmienta la noticia que dicen ha publicado la Prensa, según la cual el gobernador de Toledo, D. Manuel Farguella, había dimitido. Dice que no es exacto y que carece de fundamento esta noticia.

También el gobernador de Toledo, Sr. Farguella, ha telegrafiado al gobernador rogando-

le desmienta la noticia de la dimisión, pues está agradecido a las pruebas que recibe de toda la provincia y sigue recibiendo, por estar identificado con ella.

El gobernador, Sr. Martínez Anido, ha hablado después de la campaña de Marruecos. Ha dicho que la operación de ayer tenía una importancia excepcional y que facilitará en gran manera la pronta solución del conflicto. Ha insistido en que la acción de ayer es un timbre de gloria para el Ejército.

El Sr. Giraldo

Ha sido puesto en libertad el periodista Alberto Giraldo, siguiendo órdenes de Madrid. Estará en Barcelona hasta la próxima semana, en que regresará a la corte.

Juicio suspendido

Se ha suspendido el juicio oral en la causa por excitación a la sedición y atentado a los agentes de la autoridad contra Narciso Peifer, que fué sorprendido fijando pasquines revolucionarios.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 6 de octubre.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 66,55; E, 66,70; D, 66,65; C, 66,90; B, 66,90; A, 67,00; G y H, 68,50; Diferentes series, 00,00; Fin corriente; 00,00; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 81,90; E, 82,00; D, 82,00; C, 82,00; B, 83,00; A, 83,00; G y H, 83,00; Diferentes series, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; D, 00,00; C, 88,10; B, 00,00; A, 00,00; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 91,75; E, 91,75; D, 92,25; C, 92,75; B, 92,75; A, 92,75; Diferentes series, 92,50.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 00,00; E, 00,00; D, 00,00; C, 92,25; B, 92,25; A, 92,25; Diferentes series, 00,00.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 100,25; B, 100,20.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 83,00; Obligaciones de 1868, 73,50; Expropiaciones Interior 5 por 100, 90,00; Cédulas del Ensanche, 00,00; 1908 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 00,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 86,50; Idem al 5 por 100, 100,00; Idem al 6 por 100, 107,00; Marruecos, 65,75.

VALORES INDUSTRIALES (Acciones).—Banco de España, 500,00; Hipotecario, 000,00; Hispanoamericano, 000,00; Español de Crédito, 125,00; Tabacos, 269,00; Explosivos, 238,00; Castil-la, 00,00; G. Azucarera preferentes 64,00; Idem ordinarias, 00,00; Altos Hornos, 000,00; Duro Felguera, 51,00; Unión Alcoholar, 00,00; Banco Central, 000,00; Bonos Banco España, 502,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y Alicante, 000,00; Nortes, 000,00; Metropolitano, 218,00.

OBLIGACIONES.—General Azucarera: estampilladas, 00,00; Idem id., no estampilladas, 72,00; Bonos Naval, 96,50.

FERROCARRILES.—M. a Z. y A. Arizas, 84,75; Nortes, 1905, 57,25; Alsasuas, 00,00; Andaluces, 1918, 00,00; Bobadilla a Algeciras, 00,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 000,00; Banco del Río de la Plata, 254,00; Obligaciones Riotinto, 00,00; Bonos Peñaroya, 92,00.

CAMBIOS.—Liras, 00,00; Marcos, 6,30; Francos, 55,20; Francos suizos, 000,00; Francos belgas, 00,00; Libras, 23,67; Dólares, 7,62; Escudos, 0,00.

EN LA ARGENTINA

La rebaja de las tarifas ferroviarias

El ministro insiste

Buenos Aires.—El ministro de Obras públicas se ha negado a derogar las medidas dictadas por el Gobierno, relativas a la rebaja general de las tarifas ferroviarias, ordenando la aplicación de diversas multas a once Compañías que no se han sometido a las disposiciones adoptadas en dicho sentido.

EN GRANADA

El monumento a Ganivet

Granada.—Después de la inauguración del monumento a Ganivet, a la que asistieron el gobernador, el alcalde y Comisiones de los centros de enseñanza y artísticos, se ha celebrado la fiesta literaria en la Fuente del Ave-lano, a la que concurrieron muchos literatos granadinos, los socios de varios centros, el gobernador y D. Natalio Rivas.

Se leyeron algunas cartas escritas por Ganivet y cuartillas de varios escritores granadinos.

Después se sirvió una merienda al estilo del país.

Ganivet, con su «Ideario español», hizo en pro del saneamiento moral y social de España más que muchos moralistas y sociólogos «de nota» que en su tiempo y mucho después han perorado por todas las tribunas españolas.

El gran pensador ha dejado un monumento de verdades, amargas casi todas ellas, que no puede ser igualado sino por otro espíritu tan procer, tan aristocrático como el suyo.

Adolece el sociólogo, el moralista y el político en España de acomodarse demasiado al ambiente de insinceridad que se respira en todas partes. Por esto sus verdades son seudo-verdades nada más.

Ganivet guió el pensamiento de su patria por la senda que le marcaba su sinceridad sin desfallecimientos. No le siguieron los que estaban en el deber de hacerlo, porque se veían fustigados por las claridades de su lenguaje.

Granada ha levantado un monumento a su preclaro hijo. ¡Ojalá todas las ciudades españolas siguieran este ejemplo de enaltecer y perpetuar la memoria de los suyos que con su talento sirvieron de guía a los hombres de su tiempo!

En el lugar predilecto del poeta, entre todos los poéticos rincos granadinos, se levanta este testigo duradero de la admiración de la ciudad de Boabdil por el autor de «Cartas finlandesas». Su espíritu vaga por aquellas alamedas, lleno de la dulce poesía de los jardines y del amor de sus paisanos.

EL «RECORD» DEL DIVORCIO

SE CASA DIEZ VECES EN UN SEMESTRE

En Bow Street, según comunican de Londres, ha comenzado a verse un célebre proceso que deja adivinar la posibilidad de grandes sorpresas. Los inculcados parecen convictos del delito de bigamia. Ambos contrajeron matrimonio sin haberse divorciado anteriormente.

El marido presenta en su defensa el argumento de no haber causado daño a su anterior esposa, porque ésta casó anteriormente ocho veces, y descontenta también de su noveno marido, que es el acusado, le abandonó a los cuatro días de haber celebrado la ceremonia de su enlace para buscar otro cónyuge que le ofreciera dicha más duradera.

Los jueces han obligado a comparecer a la voluble esposa para probar la acusación que contra ella hace el procesado.

Si el hecho se comprueba como parece ser, aparte de la sanción penal que por el delito de bigamia habrán de imponerle los jueces, habrá de otorgarse a la inconstante dama el campeonato del divorcio por haber batido el record, sin que haya esperanza de que pueda ser superada en muchos siglos.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

Advertisement for RHODINE medicine, including text: JAQUECAS, NEURALGIAS, REUMATISMOS, INFLUENZAS, and Rhodine logo.

Advertisement for UROMIL medicine, including text: CURACIÓN RACIONAL DEL ARTRITISMO, REUMA, GOTA, and an illustration of a woman.

Advertisement for POLICIA PARTICULAR, including text: ANUNCIO, OZONOPINO RUY-RAM, AVISO DERRIBO, BACHILLERATO, ESTERAS, S ARNA, and Mil pesetas.

Advertisement for VINOS TINTOS, including text: MARCA DE LOS HEREDEROS DEL MARQUES DE RISCAL, EL CIEGO (Alava), and ANUNCIO.

Advertisement for Salsa LEA & PERRINS, including text: Salsa Lea & Perrins, Tubos de 20 Comprimidos de 50 Centigramos.

Advertisement for BAUME BENGUE, including text: Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris, Curación radical de GOTA-REUMATISMOS, NEURALGIAS.

Advertisement for OFICINA TECNICA DE PUBLICIDAD, including text: PRADO-TELLO, PIAMONTE.

Advertisement for POMADA OJOS, including text: ENFERMEDADES DE LOS OJOS, POMADA de la V.ª FARNIER, 150 Años de Exito.